

## A ORILLAS DEL RIO KERT

## El largo combate último ha sido sangriento

Oficialmente, hemos tenido cerca de trescientas bajas.—Las de los moros han sido mucho mayores. Muerte del coronel García Gómez.—De Málaga han salido fuerzas para Melilla.—De Madrid salen tropas para Málaga.—El día de ayer reinó junto al Kert relativa tranquilidad.

## LO DEL RIF

## Quiénes, cuántos y por qué nos atacan

Hace días que en varios colegas, y también en este diario, leo disparates, no pequeños, referentes a lo que en el Rif está sucediendo, y hasta he leído que a Kelaya han ido moros del Suss. ¡Como no sea errata y quieran decir moros del Sur, no me lo explico! Es como decir, que a reforzar a los carlistas, vinieron, durante la guerra, columnas de rusos. Con decir que los súsis tal vez no sepan dónde está el Rif, ni les importa un bledo saberlo, ni se alarmarían lo más mínimo por verlo arrasado, comentado queda el disparate.

El Rif es un pedazo del Marruecos geográfico; pero no es un pedazo del Marruecos político. Es un Marruecos independiente, dentro del otro Marruecos. Hablarle al moro de Fez ó de la costa, del Rif y de los rifeños, es como hablar a un castellano de un guineo ó de la Guinea. Los rifeños andarían a tiros muy gustosos con los fasis y con los zaers, por ejemplo, y en Fez no sería difícil reclutar ocho ó diez mil hombres para saquear los poblados del Rif. Ni el Rif pedirá socorro al Imperio, ni los moros imperiales se lo darían aunque lo pidiese. Y mucho menos el Suss y los súsis, porque éstos, comenzando por los del morabito azul, y acabando por los nómadas, si de algo viven, es del banditaje contra los árabes y aun contra los bereberes, sus cofrades. Los kelayas y los rifeños del Norte han recibido refuerzos del Sur, esto es: del Rif Central. Pero ni eso es el Suss, ni Cristo que lo fundó.

Quiénes saben lo que sucede en Melilla y en las kabilas fuera de Melilla.—Luis de Armiñán conoce cómo se pueden saber esas y otras muchas cosas, y puede servir de buen consejero al Gobierno para organizar servicios de información auténtica—me informan de cómo, cuándo, dónde y por qué se formó la nueva harka. La historia es interesante, y además es exacta.

La harka, envalentada después de los combates de Octubre en Tikermin recibió con sorpresa la noticia de que algunos grupos de Kelaya y algunos otros del Rif habían pedido la paz. El Mizzian fué a Mzalza, Beni-Urriagué y a algunas kabilas del Rif central, logrando que los jefes de Marnisa, Targuis, Bocoaya, Beni-Tursin, Tamsaman y Beni-Amret le ofreciesen su concurso. Así las cosas, fueron castigados por la Policía indígena de Atlaten algunos poblados, y se sometieron algunos jefes próximos al Kert. El Mizzian entonces organizó una leva en las kabilas referidas, acordando como primera medida saquear las kabilas donde vivían algunos de los moros que se sometieron últimamente. Los Beni-Urriagué y Bocoayas, kabilas que siempre han sido contrabandistas, aportaron mucha munición llegada en Septiembre, Octubre y Noviembre por la costa, entre Alhucemas y El Peñón.

La harka de las kabilas centrales, fuerte de 1.500 hombres, se engrasó con los Beni-Urriagué y Bocoayas del Sur y entró a saco, formando ya unos 3.000 hombres, por tierras de Kelaya, en donde mató, robó ó incendió. Los adueros que no quisieron dar contingentes por miedo a España, fueron saqueados, y algunos se unieron a la nueva harka, llegando a completar unos 4.000 hombres, no todos armados con fusiles modernos; pero sí la mayor parte. Mientras eso sucedía, los Bocoayas del Sur enviaron emisarios a las fracciones del Norte de la kabila pidiendo municiones, y de Adouz, Tifensa, Izamuren y Shnada les fueron enviadas varias cargas compradas a los hebreos que recorren esas kabilas como apoderados, para el negocio del contrabando, de varias casas cristianas. Otros emisarios fueron a Tafhas, Kenmoun, Sidi Hamet-El-Gribht, Tizen Murin y otros poblados del Sur de Beni-Urriagué, y en Zoco-El-Sebt adquirieron nuevas cargas de municiones. Los Tafersit, los Beni-Said y los Beni-Buyagi les auxiliaron con algunos contingentes y con algunas municiones; pero sin gran entusiasmo.

Hasta aquí los informes que me envían personas tan bien enteradas, que, para mí, lo que me cuentan, es artículo de fe.

✱

¿Por qué nos atacan esas gentes? Pues es muy sencillo. El Mizzian, por fanatismo. Los demás, por instinto de conservación. En Alhucemas han sido pregonadas cien veces las intenciones de desembarcar entre Cabo Kilates y Cabo del Moro; los Bocoayas temen ver invadido su territorio; los kabileños del Rif Central saben que sometidos los Beni-Said y los Beni-Buyagi avanzará la línea del Kert hacia el Noroeste, y como es natural, quieren dificultar el avance, prefiriendo ser ellos los que lleven la guerra al Kert, que no ver a los españoles llevando la guerra a sus territorios. Cuanto más tiempo los tengamos sobre el Kert, se dicen, más tardarán en llegar a nuestras casas. Y ese razonamiento, robustecido por el Mizzian con sus predicaciones, y fomentado por la esperanza de saquear a otras kabilas, los ha lanzado sobre el Kert.

De eso, a decir que el Sultán y que Francia envían gentes a combatirnos, hay una distancia enorme. Del Sultán, yo no sé si habrá cambiado ahora. Yo sólo sé, de modo auténtico, que cuando El-Chaldy fué a Fez para pedir al Sultán armas y dinero contra España, en vez de eso, le dió un veneno. Y aun sé más. Sé, que el Sultán dice siempre, que desea ver arrasado el Rif y sembrados de sal sus poblados, porque el Rif tiene la culpa de que Marruecos se vea como se ve. «Sin Uxda, sin Melilla, sin Ceuta, sin El-Roghi—dice siempre—Marruecos sería Marruecos.»

De Francia no hay que hablar. Harto tiene Francia con ocuparse de sus zaers, y sus ait-yusit, y sus cherardas, y sus chaouias, y sus súsis, y sus rifeños del lado derecho del Muluya, y de sus moros de Mauritania, para que se entretenga en ponerlos chinitas. ¡Majaderos! ¿Acaso ignoran cuantos esas insidias propagan que si Francia quisiese molestarnos, no perdería el tiempo molestándonos en el Rif? Nos molestaría en la «Place de la Bourse» de manera harto dolorosa, y sin necesidad de exponerse a nada.

Dejémosnos de fantásticas suposiciones, vivamos dentro de la realidad, y convenzámonos, de una vez para siempre, de que nada de lo que sucede en el Rif es anormal, pues lo anormal sería que un país salvaje se dejase conquistar sin resistir. Estamos entrando en casa ajena, y a nadie debe producir extrañeza que sus moradores a tiros nos recibieran, y ya que de ella no puedan echarnos, intenten, por lo menos, dificultar nuestra entrada.

Eso es todo. Y decir más, ya holgaría.

✱

A juzgar por las noticias recibidas, esa harka ha sido destrozada. Pero será menester que el Gobierno y la opinión pública no se dejen seducir por esas noticias, creyendo que el destroz de esa harka sea decisivo para el curso de las operaciones, porque la harka podrá ser substituida en cuarenta y ocho horas por nuevos combatientes, ya que las kabilas del Rif Central tienen, según buenos informes, por lo menos 150.000 fusiles, ó lo que es lo mismo: hombres aptos para la guerra.

Y una de dos: ó el Rif está decidido a guerrear, ó la harka sólo obedece a los trabajos de El Mizzian. Si es lo primero, seguirán los combates. Si es lo segundo, volveremos a un nuevo período de calma, por la razón sencilla de que nadie hará caso a El Mizzian, y le será muy difícil volver a reunir hombres para una nueva harka.

Lo importante, por lo tanto, es conocer exactamente la situación de ánimo de esas kabilas, y eso solamente puede hacerse teniendo buenos espías, cosa difícil, pero no imposible, pues en el Rif todo se consigue con dinero.

Yo creo que el Gobierno debía organizar ese servicio de manera en absoluto distinta a como ha estado organizado hasta ahora, y le concedo tanta importancia, que, para mí, es fundamental. Mientras no sepamos al día cuando sucede en el campo enemigo caminaremos a ciegas, y estaremos expuestos a acontecimientos como los últimos que deploramos.

Conviene no olvidar cómo se forman, se sostienen y se deshacen las harkas. Harka es el equivalente a partida ó guerrilla

en España. Un ejército regular, se llama mehalla. Una partida, se llama harka. La harka no tiene ni administración militar, ni jefes natos, ni parques, ni nada que huela a disciplina y subordinación. Cada harkeño lleva sus armas, sus municiones y sus víveres. Con un ciento ó doscientos de cartuchos, unos panes, algo de cuscuz y un poco de azúcar se une a la harka y allí está mientras duran los cartuchos y los víveres, a menos que no halle cartuchos y víveres en los poblados por donde pasa. Si está cerca de su casa, su mujer ó sus hijos, ó sus familiares le siguen llevando víveres y cartuchos, si tiene repuesto. Cuando se cansa se va. Unos vienen y otros se van, y por eso las harkas unos días tienen miles de hombres y otros cientos solamente.

En el país se sabe que hay una harka. La harka de El Mizzian, por ejemplo, y los moros dicen: «Me voy a la harka a hacer un poquito de guerra.» Otros emplean la fórmula de decir: «Me voy a la harka a tirar cien cartuchos.» Y esa organización de las harkas es lo que hace que la guerra sea tan variable. Las harkas compuestas de veteranos son expectantes. Conocen el peligro, temen la artillería, saben que el soldado español es también impetuoso; han experimentado los efectos de las cargas y atacan poco. En cambio las harkas nuevas, formadas por novatos que aun no conocen bien el cañón y la Caballería, son impetuosas y temerarias. Por eso ahora la harka, formada por kabilas que luchaban por vez primera, se ha metido en nuestro campo, creyendo que nos sorprendería. Y por eso nuestro Ejército ha podido cercarla y casi exterminarla.

Pocas veces hay en una harka dos de la misma familia. Van turnando, casi siempre por semanas, y sólo van todos cuando las harkas son organizadas para guerras entre kabilas vecinas, ó cuando el enemigo está próximo a su aduar y lo amenaza. Rara vez acampan las harkas. A lo sumo hacen abrigos en los barrancos, cubiertos con paja y ramaje. Ponen en los sitios apropiados vigías que tiroteen, y descansan mientras tanto, reuniéndose solamente para atacar. Por regla general, combinan el ataque con mucha anterioridad, disponiendo los lugares de concentración y la táctica a seguir. De noche avanzan, y cuando ya han llegado a los sitios señalados, se esconden al abrigo de sus terrosas chilabas, siendo frecuente mirar con gemelos un terreno donde hay mil moros, sin poder ver a ninguno. Sólo cuando se levantan y avanzan son vistos.

Ese sistema de combatir, de municionarse, de organizarse, de nutrir las filas, de disolverse, de volverse a reunir y de aprovisionarse, hace que sea muy difícil saber cómo está formada una harka, porque hoy puede tener cien hombres, y mañana cuatro mil, ó viceversa; pero malo es que exista una harka formada, porque por ella difundirá todo el Rif, ya que la mayor gloria para un rifeño es decir que ha hecho un poco de guerra, y la mayor ofensa es poderle decir que no ha ido a la harka. Por eso, mientras la harka esté en pie, tendrá combatientes, y sus ataques serán tanto más violentos, cuanto más novatos sean los hombres que la formen.

✱

Oigo decir, y leo, que el moro tira mal. Es un error enorme. El moro tira muy bien a distancia corta, sin alza. De cada cien moros, los noventa son tiradores de primera. Son como las escopetas negras, que cuando hacen fuego, hacen carne. Y no puede ser otra cosa, porque el moro, en cuanto puede empuñar un fusil, comienza a tirar. Su ideal es tener un fusil propio. Lo cuida más que a sus hijos; lo desarma, lo arma, lo engrasa, lo lija, lo repara, le corrige la mira, lo ensaya, lo guarda enfundado, y ni por casualidad deja que un solo día pase sin limpiarlo. Como el moro es pobre, y el cartucho es caro, procura economizarlos, y se hace pronto un gran tirador. Siempre expuesto a ser atacado por los bandidos que infestan el país, sabe que su vida depende de su puntería, y como es natural, se hace pronto un buen tirador. Decir otra cosa, es mentir a sabiendas. En cambio, el moro es mal tirador a distancias largas, sobre todo cuando tiene que usar el alza muy levantada. Y lo es, por varias razones, siendo la principal, su vestimenta, pues la chilaba no le deja levantar cómo-

damente el brazo izquierdo, y el peso de la ropa sobre el brazo, lo hace temblar. En cambio, la chilaba le hace avanzar mejor el arma en tiro normal, y por eso el moro, cuando emplea el alza, que es rara vez, tira siempre apoyado sobre chumberas ó peñas. Su tiro con alza es por regla general corto y por eso hay muchos heridos de pierna, aun en el tiro de arriba abajo.

A la caballería le tienen un pánico enorme, porque son pocas las kabilas que tienen caballos, y les sucede lo que aquí nos pasa con la Guardia Civil montada. Tres ó cuatro parejas despejan antes la Puerta del Sol, que cien guardias a pie. Ignoran la táctica contra la caballería, y una carga los desmoraliza. Por eso, aun en contra de la opinión de muchos, la caballería es necesaria en Melilla; pero no poca, sino mucha. Y no solo para explorar, sino para combatir, porque en los momentos difíciles, la caballería ha salvado la situación con su ímpetu avasallador.

¿Servirán estas líneas para algo útil? No lo sé. Yo, cumplo con mi deber al escribirlas, y para mí, ya es bastante.

JUAN DE ARAGON.

## DETALLES DEL COMBATE DEL 27

(Informes telegráficos de nuestro corresponsal)

## Lo ocurrido a la columna Ros.

MELILLA. (Viernes, mañana.) Ya se ha sabido, aunque no con toda la exactitud necesaria, lo ocurrido a la columna Ros en la tarde del día 27.

A eso de las cinco y media, cuando se creía que los rifeños habían sido completamente rechazados y aniquilados, pues huían de una manera desesperada ante el empuje de las columnas que les perseguían, la columna Ros detúvose y comenzó a hacer los preparativos para acampar y pasar la noche en la posición conquistada.

Pero los rifeños, que se encontraban entre las columnas y la desembocadura del Kert, que defendían tres barcos de guerra españoles, se concentraron en gran número y decidieron realizar un desesperado ataque.

Cuando menos se esperaba, una verdadera avalancha de moros se precipitó sobre la columna Ros, compuesta principalmente por dos batallones del regimiento de Melilla.

Fué tan terrible el empuje de los moros, que se llegó al cuerpo a cuerpo, y la columna se vió en grave peligro.

En este momento fué cuando resultó herido en el cuello.

Poco después, cuando alentaba con frases de heroísmo a sus soldados de Melilla para resistir al enemigo, caía muerto el coronel de este regimiento.

Los soldados recurrieron a la bayoneta para rechazar al enemigo, que a toda costa pretendía reconquistar la posición que ocupaba la columna Ros, y que es altamente estratégica.

Cuando la lucha era más encarnizada y los moros redoblaban con mayor furia sus ataques, llegaron en auxilio de la columna Ros las de Carrasco y Aizpuru.

Gracias a este refuerzo, la posición fué conservada, y en ella vivaqueó durante toda la noche la columna Ros.

## Nuestras bajas.

Han sido muy sensibles y bastante numerosas, especialmente en la columna Ros, que ha sido muy castigada.

Todavía no han llegado todos los partes de los jefes de columna; sin embargo, puede adelantarse que los soldados muertos pasan de sesenta, y el número de los heridos oscila entre 200 y 220.

Han muerto en el campo de batalla, según los datos conocidos hasta ahora, el coronel del regimiento de Melilla, tres capitanes y tres oficiales.

Los jefes heridos son, como anticipé, además del general Ros, el teniente coronel Cavanna y el comandante Dabán. También 16 oficiales heridos, algunos de bastante gravedad.

## El combate de anteayer

Confírmase, como ya anticipé, que ayer hubo otro combate.

Durante todo el día no ha cesado el fuego de cañón y de fusilería, ignorándose detalles. El general Aguilera aún no ha enviado al general Aldave noticias de la acción de ayer, limitándose a decir que el fuego es bastante violento.

## Refuerzos moros.

Según los confidentes, la harka recibió anteayer y ayer por la mañana nuevos refuerzos de las kabilas del interior.

Sin duda alguna, éstos son los que han combatido ayer contra nuestras tropas. Se cree que la lucha continúa hoy.

Se han concentrado núcleos de rifeños en el zoco del Zebuya y en terreno de la kabila de Benibuyaghi.

## Últimos detalles.

El general Ros sigue en estado grave, pero su vida no corre serios peligros.

Del mando de su brigada se ha encargado el general Zubia.

El tiempo es seco y bueno.

## Nuestra victoria.

MELILLA. (Viernes, mañana.) Se confirma la victoria obtenida sobre los moros en el combate de anteayer, siendo inculcables las bajas sufridas por el enemigo.

Los heridos llegados a los hospitales confirman la matanza hecha por nuestras tropas a la morisma.

Como los batallones tercero y cuarto provisionales del regimiento de Melilla estaban paralelos al río, fueron quienes sufrieron la avalancha de los moros, cuando éstos, a la desesperada, trataban de salir del cuadrilátero en que les encerraron nuestras columnas.

El coronel Sr. García Gómez, entusiasmado por el triunfo, mandaba hacer fuego a los batallones, mientras las otras columnas iban echando hacia su sector al enemigo.

Al caer herido el general Ros, tomó el mando de la columna el referido coronel.

El general Ros tenía un balazo en la parte inferior derecha occipital, sin orificio de salida. El fuego arrebata, y a las cinco de la tarde las compañías de Melilla, armadas de cuchillos, aguantaban nutrido fuego, mientras las otras columnas hacían una verdadera carnicería en la jarka. El regimiento de Melilla sufrió muchísimas bajas, hasta que llegó la columna del general Carrasco, iniciándose entonces una carga a la bayoneta, con lo que se logró rechazar a la jarka, que se retiró, siendo perseguida en su huida por las fuerzas del general Carrasco, que causaron al enemigo numerosísimas bajas. El fuego terminó a las seis de la tarde.

Entre cinco y seis de la tarde cayó muerto de dos balazos el bravo coronel Sr. García Gómez.

La noche transcurrió tranquilamente, oyéndose alguno que otro disparo de los moros rezagados, ocultos en las chumberas y en los silos.

Anoche llegaron en un camión automóvil los cadáveres del coronel García Gómez, del capitán D. Antonio Méndez Blasco, del primer teniente D. Juan Cruz García Aramayo, del segundo teniente D. Bruno Pérez, todos del regimiento de Melilla. El primer teniente D. Salvador Requejo, del regimiento de África; del primer teniente D. Fernando Sesma, de San Fernando, y el del segundo teniente D. Pedro Sanz Marín, del regimiento mixto de Artillería.

Hoy recibieron cristiana sepultura en el cementerio del Carmen.

Las harkas amigas están entusiasmadas ante la derrota de los rebeldes.

Las columnas Serra, Carrasco, Aizpuru y Regoyos aprovisionáronse ayer, quedando a orillas del Kert.

Los moros fieles se dedican a enterrar harqueños, de que están llenos los barrancos.

El general Zubia marchó a encargarse de la brigada Ros.

Los generales Aidave y Arizón han visitado a los heridos.

## Los oficiales heridos.

MELILLA. (Viernes, mañana.) Además de los oficiales heridos que señalé en mis telegramas de ayer, hay que añadir:

Capitán Villabrille, teniente García Maragallo, teniente Bernardes y teniente Sevilla, todos del regimiento de Melilla; teniente Bozoz, de Cataluña; teniente Carrizosa, de Segorbe; teniente Berrocal, de África; capitán Manuel Carrazas Azpitia, de Melilla, quien falleció esta madrugada en el hospital, a consecuencia del balazo que había recibido en la cabeza.

Velan su cadáver los compañeros del Cuerpo.

Los demás heridos mejoran.

Nuestras bajas se calculan en unas 200.

Según parte del general Aguilera, la mayoría de ellas son del regimiento de Melilla, por ser el que actuaba de tapón para impedir que se escaparan los moros.

Los indígenas de Frajana y Benibuyaghi que vienen a la plaza se llevan las manos a la cabeza, afirmando que nunca se conoció en Guelaya una matanza como la del día 27.

La Caballería cargó brillantemente en varias ocasiones, hallando muerte gloriosa el teniente de Alcántara, Sr. Moriones.

Fué tal el acoso que se hizo de los moros, que la batería de artillería de la columna Carrasco hubo de disparar granadas con el alza en cero.

Mientras se desarrollaba la operación, la escuadrilla de cañoneros, compuesta del «Infanta Isabel», «Laya» y «Marqués de la Victoria», al mando del capitán de fragata señor Flores, echó botes artillados al agua, hacia-

do fuego contra los moros a 400 metros de la playa.

El enemigo, en su huida desordenada, se tiraba al agua, viéndose algunos arrieros que iban hacia el Kert para repararlo, y volvían de nuevo adonde estaban las columnas, que los tiroteaban, como si hallasen un obstáculo que les impidiese el paso del río.

Durante la lucha menudearon los hechos heroicos para salvar a los heridos en peligro.

Cuando más arreciaba el fuego, hasta la misma oficialidad del regimiento de Melilla disparaba contra la morisma con los fusiles de sus soldados heridos, excitando con su actitud el entusiasmo de la tropa.

**Impresiones de ayer tarde**

MELILLA. (Viernes, tarde.)

Anoche y hoy, completa tranquilidad.

Las bajas enemigas calculanse en 800.

El total de nuestras bajas, entre muertos y heridos, son unos 300.

Los soldados cuentan con entusiasmo el hallazgo de numerosos cadáveres al avanzar sobre el Kert.

Los jefes y oficiales muertos son el coronel de Melilla, Sr. García. Además, capitán Sr. Méndez, y teniente Bruno Pérez, del mismo Cuerpo.

De Ingenieros de Africa, el teniente señor Requero.

Del regimiento de San Fernando, los tenientes Sres. Sesma y Chenique.

Del regimiento mixto de Artillería, el señor Sanz.

Heridos, además, los Sres. Ros, Larrea y teniente coronel Sr. Santaló.

También herido el teniente coronel Cabanera y los capitanes Barros, Tarrasa y Villabrilla; comandante Dabán y tenientes Carrizosa, Berrocal, Ortega, Bernárdez, Crales, Margallo, Sevilla e Iborro.

Caso de recibir la harka nuevos refuerzos, es probable nos vuelva a atacar.

Un alumno valeroso.

MELILLA. (Viernes, noche.)

En las últimas operaciones se ha distinguido un alumno de la Academia de Infantería de Toledo, al que bien se le puede aplicar el adjetivo proverbial en su Arma.

Con objeto de visitar a tres hermanos, que son sargentos en el regimiento de Melilla, vino a esta plaza el cadete D. Sigfredo Sáinz Gutiérrez, aprovechando las licencias de Pascuas.

Se disponía a marchar al campamento de Izahfen, donde se encontraban sus hermanos, cuando se enteró de que la columna mandada por el coronel Serra, y formada por los Cazadores, hacía los preparativos para salir del campamento de San Juan de las Minas y dirigirse al lugar de la operación.

Hasta el avance fue el cadete Sáinz y allí pidió permiso al coronel Serra para incorporarse a la columna, lo que le fué concedido, quedando agregado al batallón de Cazadores de Cataluña, con cuyas fuerzas combatió en la primera parte de la jornada.

Después se incorporó a los Cazadores de Segorbe, y, tomando el fusil y la dotación de un soldado que retiraron herido, se batió briosamente, formando parte de la guerrilla mandada por el teniente Carrizosa, que fué la que estableció el contacto con el flanco izquierdo de la columna mandada por el general Ros.

El valiente alumno se batió en primera línea, distinguiéndose por su acometividad al avanzar.

Pernocó el cadete Sáinz con la columna Regoyos, y al amanecer vió realizado su deseo de marchar a Yazanen para reunirse con sus hermanos.

Los jefes, enterados de la heroica conducta del alumno D. Sigfredo Sáinz Gutiérrez, le felicitaron calurosamente.

El coronel Villalba.

Ha llegado a Melilla el coronel Villalba, jefe de la Academia de Infantería. El objeto del viaje es visitar a su hijo, herido en uno de los últimos combates.

Situación del enemigo.

Se asegura que la harka enemiga, muy quebrantada, intenta reponerse en el zoco de Ba-Heruana.

Ingresados en el Hospital.

MELILLA. (Viernes, noche.)

Hoy han ingresado en el Hospital de la plaza tres oficiales más.

Los heridos son: el teniente del regimiento de Melilla Sr. Navarro, hijo del general don Modesto Navarro, herido en la cara y en el cuello; el teniente del regimiento de Alcántara D. Roberto White, contuso, y el teniente D. Julio Fortea, que tiene fracturado el fémur.

Todos los heridos continúan bien.

El general Ros.

Los médicos han aplicado esta noche la radiografía al general Ros para precisar el sitio donde se halla alojada la bala, descubriendo que está junto a las vértebras cervicales.

Mañana procederán a la extracción del proyectil.

El paciente sigue mejorando.

Otros radiografiados.

También se han aplicado los rayos X a los tenientes Sres. Bernárdez y Villalva, al primero en un brazo y al segundo en una pierna.

Al Sr. Villalba se le extraerá mañana la bala.

Día tranquilo.

Hasta ahora reina tranquilidad. El día de hoy ha transcurrido sin que el enemigo haya hecho acto alguno de hostilidad.

Se supone que aguarda nuevos refuerzos para reponer las bajas que sufrió.

El día de ayer también transcurrió con relativa tranquilidad, pues sólo se disparó alguno que otro cañonazo hacia el otro lado del Kert.

El morito Mohamed.

MELILLA. (Viernes, noche.)

En el Hospital del Buen Acuerdo estuvo un moro de quince años, huérfano de padres, llamado Mohamed-ben-Amar, que prestó servicios en

la última guerra, bajo las órdenes del coronel Montevarre. Al venir destinado a Melilla el capitán Villabrille, le encontró y se le llevó consigo a la posición de Izahfen. Al salir a las operaciones el día 27, se llevaron al morito, a petición propia, vistiendo éste de soldado, con gorro moro, sin armamento, diciéndole los oficiales que el armamento del primer harkeno muerto sería suyo. Así fué. El morito se portó admirablemente, haciendo fuego durante todo el día. Al caer heridos los oficiales de la compañía Villabrille Sres. Sevilla y Gil, el morito les acompañó presentándose hoy en el Hospital para visitarlos. Ha expresado su deseo de sentar plaza en las fuerzas indígenas.

LACALLE

**Telegrama oficial**

Confirmando el éxito.—Nuestras bajas.—El enemigo se concentra.—Estado del general Ros.

MELILLA, 29. Capitán general al ministro de la Guerra.

Ampliando mi telegrama sobre operación del 27, confirmo éxito como consecuencia movimiento combinado columnas que obligó al enemigo a repliegarse en su mayoría sobre el Kert, haciendo a última hora un esfuerzo desesperado sobre columna Ros, que estaba estableciendo su vivac, empujándose rudo y sangriento combate, que terminó rechazando al enemigo y conservando posición, con auxilio que prestaron las columnas Carrasco y Aizpuru, haciéndoles numerosísimas bajas, confirmadas, y obligando a los moros a desalojar toda la orilla derecha del Kert. Por nuestra parte, hemos tenido sensibles bajas, por haber sufrido el empuje total del enemigo la columna Ros, y de ella especialmente el regimiento de Melilla, muriendo su coronel. Además, tenemos tres capitanes y tres subalternos muertos; dos jefes y 16 oficiales heridos, y de tropa 61 muertos y 210 heridos. Ayer 28, por la tarde, hubo fuego de cañón y fusilería, de cuyo resultado no tengo todavía noticias, y esto prueba la llegada de nuevos contingentes, confirmando al mismo tiempo la concentración del enemigo por zoco del Zebuya y Beni-Buyahi; como el tiempo es espléndido, es de suponer que continúe la lucha tenazmente, a pesar del castigo que han sufrido. Generales Aguilera y Carrasco, separadamente, comprueban con datos y confidencias que las bajas enemigas exceden del doble de las nuestras. Nuestras tropas, admirables de espíritu y de resistencia. General Ros, aunque grave, no ofrece peligro inminente, encargándose del mando de su brigada el general Zubia.

DESDE CEUTA

**Fuerzas á Melilla**

La censura.—La columna Zubia.

La censura, cerrada a piedra y lodo para telegramas, impide comunicarnos con la rapidez del telégrafo la expedición militar a Melilla, y por eso aprovecho el correo.

Anoche, y hasta hoy a las diez, ha embarcado en los vapores *Vicente Ferrer*, *Antonio Lázaro* y *Alcira*, con destino a Melilla, una columna de Infantería, formada con fuerzas de esta guarnición.

La forman el primer batallón del regimiento de Ceuta, número 60, al mando del teniente coronel Sr. Gorostiza, médico Sr. Mora y teniente ayudante Sr. Planas Tovar, entre otros.

El segundo y el tercer batallón del Serrallo, número 69, el grupo de ametralladoras, que mandan el capitán Sr. Cantero, y los tenientes Sres. Zubia y Balanzat, y el tren regimental, compuesto de 60 mulos, al mando del teniente D. Antonio Zubia.

Manda la columna el general Zubia y Bascourt (D. Juan), que hoy llegó de Madrid, y sale esta tarde para Melilla con su cuartel general en el vapor *Virgen de Africa*.

Forman su cuartel general el coronel don Rogelio Afino, encargado de la expedición que ya salió anoche y hoy; el ayudante de S. E. Sr. Ruiz Gálvez, el jefe de Estado Mayor D. Eusebio Rubio y médico Sr. Alavedra.

Las tropas han embarcado con gran sigilo, sin tiempo apenas para despedirse los expedicionarios de sus familias. Por eso el Ayuntamiento no ha podido obsequiar como deseaba a los bravos expedicionarios.

Ni los telegramas particulares son cursados.

Segundo batallón del regimiento Serrallo, 69.—Lo mandan el teniente coronel D. Salvador Cayuela, comandante D. José Pereda, ayudante primer teniente D. Fidel Suárez, médico segundo D. Enrique Ostalé, armero D. Isidoro Jiménez, capitanes D. Ricardo Serrador, D. Aureliano Benzo, D. Alberto González, D. Tomás Alonso; tenientes D. José Meléndez, D. Juan Ortiz, D. Ildefonso Oлива, D. Fernando Escay, D. Emilio García, D. Vicente Martínez, D. Luis Rubio, D. Fernando González, D. Rafael Velasco, D. Joaquín del Solar, D. Gonzalo Ramos y don Juan Alvarez.

Tercer batallón.—Teniente coronel don Emilio Gil Alvaro, comandante D. Vicente Hidalgo, ayudante primer teniente D. Luis López Ortiz de Saracho, médico D. José Blanco, armero D. Ventura Morón.

Capitanes D. José González, D. Aureliano Sanz García, D. Francisco Delgado, D. José del Olmo; oficiales D. Enrique Cano, don Luis Olmo, D. Rogelio Afino, D. José Miralles, D. Santiago del Cerro, D. Primitivo Moro, D. Francisco Mostaza, D. José Pío, D. José Benaclois, D. Mariano del Prisco, D. Eduardo Quintana.

Tren regimental.

Lo componen dos sargentos, D. Ramón Caruana Tamayo y D. Miguel Segura; dos cabos, un herrador y 65 conductores. Total, 70; y 65 mulos, ocho con cargas de portátiles (picos y palas), 11 con equipaje de oficiales y el resto con municiones. Además, un caballo. Manda el tren D. Antonio Zubia Casas.

LUIS M. DE ESCAURIAZA

**Desde Cádiz**

Incorporación a filas.

CADIZ. (Viernes, tarde.)

Han marchado en el correo los soldados llamados a incorporarse; la mayoría pertenecen al regimiento de Extremadura, que está de guarnición en Málaga.

No ha faltado ni uno sólo de los soldados a quienes se les dió la orden de incorporación.

A salir el tren se dieron vivas a España y al Ejército.

Ha marchado a Madrid el general Moragas, que mandaba esta brigada y que ahora va a mandar la acantonada en Leganés.

Ha sido despedido por el elemento oficial y numerosos amigos.

**Desde Sevilla**

Muerte sentida.

SEVILLA. (Viernes, tarde.)

La noticia de la muerte del capitán Muñoz Olive ha producido aquí honda impresión, por ser persona que gozaba de grandes simpatías, y tener en Sevilla muchas relaciones, por ser hijo del teniente coronel Sr. Muñoz Medina, que desempeñó el cargo de ayudante del general Luque, y mandó antes de su retiro un batallón de cazadores en Melilla.

El hermano político del Sr. Muñoz Olive ha marchado a recoger a la viuda y a los siete hijos que deja el heroico capitán.

**Desde Málaga**

La brigada de Málaga

Embarque de las tropas.

MALAGA. (Viernes, noche.)

A las siete de la noche han salido de los cuarteles de la Trinidad, Capuchinos y Aurora los regimientos de Infantería de Borbón y Extremadura, que forman la brigada de Málaga.

Noticioso el vecindario de que las fuerzas marchaban a Melilla, afluyó a las calles y muelles, para despedir a los expedicionarios.

En todo el trayecto que las tropas han recorrido, y muy especialmente en la calle de Larios, la plaza de la Constitución, la Alameda y el muelle, las ovaciones han sido continuadas y entusiásticas, constituyendo el desfile un espectáculo emocionante.

A los vitores ensordecedores sucedían cerradas salvas de aplausos.

Llegaron los regimientos al muelle de Heredia, junto al cual estaban atracados los vapores *Lázaro* y *Sister*, y poco después embarcaron los soldados de Borbón en el primer vapor, y en el segundo los de Extremadura, sin ningún contratiempo.

El momento de embarcar la bandera ha sido imponente, por el entusiasmo con que ha sido vitoreada y aplaudida por el gentío que había en el muelle.

Durante las primeras horas de la tarde se había procedido al embarque de la impedimenta.

El general Villalón, que mandaba la brigada, embarcó también a bordo del vapor *Sister*, siendo despedido por las autoridades y por numerosas Comisiones.

El coronel del regimiento de Borbón, que se hallaba con licencia, ha llegado a tiempo de embarcar con la fuerza.

Se incorporará en Melilla.

Las órdenes de que estuviera preparada la brigada se recibieron anoche de Madrid, y hoy ha embarcado la brigada completa.

Se ha encargado del Gobierno militar de Málaga el coronel de la zona, D. Pelayo Montero.

**Desde Córdoba**

El coronel García Gómez.

CORDOBA. (Viernes, noche.)

En esta población ha sido muy sentida la muerte del coronel del regimiento de Melilla Sr. García Gómez.

Fuó durante muchos años uno de los jefes del regimiento de Infantería de la Reina, de guarnición en Córdoba, y por su excelente trato y caballerosidad se había captado grandes simpatías, dejando muchas amistades cuando salió de esta población.

**DOS VERSIONES**

**El incidente de Larache**

De nuestro corresponsal en Cádiz.

CADIZ. (Viernes, noche.)

Persona autorizada que ha llegado de Larache cuenta del siguiente modo el incidente a que dió lugar en aquella plaza la presencia de un periodista francés:

Tomó éste un mozo a su servicio para que le llevara el equipaje.

Era un moro al que maltrató el francés durante el trayecto recorrido.

Cuando los dos llegaron al punto en que se encontraba un grupo de oficiales españoles, el francés empujó al moro, éste cayó sobre los oficiales, quienes se apresuraron a protestar.

Uno de los oficiales dió con su látigo en la cara al periodista francés, por su mal proceder.

El asunto fué sometido a los cónsules de España y Francia.

Se convino un acuerdo, sobre la base de que el hecho no trascendiese a la publicidad.

Prometió el periodista francés no hablar de ello una sola palabra; pero marchó de Larache y habló, faltando a lo prometido, y por añadidura, desfigurando los hechos.

**De la Agencia Fabra.**

TANGER. Según noticias que circulan, hallándose el día 22 del corriente, por la tarde, los médicos de Sanidad Militar y de la Armada D. Manuel Ocaña y D. Francisco Huerta en el muelle de Larache ocupados en dirigir el embarque de soldados enfermos, y con motivo de una disputa ocurrida entre un moro y un francés, hubo este último de empujar al Sr. Huerta, interviniendo de palabra el Sr. Ocaña para averiguar la causa de tal agresión, y como el francés proseguiera en forma descompuesta, el capitán de Infantería de Marina D. Juan Díaz Vidal intervino a su vez para separarlos, teniendo que va-

lirse de su fusta para castigar al francés, que alzaba la mano contra él.

El asunto quedó arreglado en seguida satisfactoriamente por el cónsul de España, señor Zugasti, en una visita que hizo al cónsul de Francia, dándose los interesados las manos y hasta abrazándose, sin quedar motivo alguno para quejas ni reclamaciones de nadie.

**Francia y España**

¿Tratado de alianza?

PARIS. Hablando de la sesión celebrada ayer por la Comisión del Senado, dice «Le Matin» que fué Herr Schoen quien designó primeramente el Congo, durante la conversación que sostuvo con M. De Selves en julio pasado.

También habla de la cuestión francoespañola, diciendo que el documento que falta en el legajo de las negociaciones no tiene importancia, y sólo modifica ligeramente las instrucciones dadas a M. Geoffroy.

Hace constar «Le Matin» que el día 28 de abril tuvieron una conferencia los Sres. Cruppi y Pérez Caballero, durante la cual el embajador español manifestó al ministro francés que si Francia dejaba a España las manos completamente libres en su zona, ello tendría como consecuencia necesaria un Tratado de alianza entre ambos países, por lo que a Marruecos se refiere.

Sin embargo, no parece que la comunicación del Sr. García Prieto a M. Geoffroy haya tenido el mismo carácter.

**En Madrid**

**Movimiento de fuerzas**

Se han dado órdenes para que, con toda urgencia, embarque en Málaga, para Melilla, la brigada Villalón, formada por los regimientos de Borbón y Extremadura, que guardan la indicada población andaluza y que regresaron, no hace mucho tiempo, de la plaza africana.

La segunda brigada de la división de Madrid, formada por los regimientos de Saboya y Wad Ras, saldrá inmediatamente para Málaga, para esperar allí órdenes.

De Sevilla sale igualmente, para Málaga, un grupo de los escuadrones del regimiento cazadores de Alfonso XII, que logró tan preciada recompensa para su estandarte como la corbata de San Fernando, en la memorable carga de Taxdirt, el 20 de septiembre de 1909.

Se han dado las órdenes oportunas para que se incorporen a sus Cuerpos todos los soldados que disfrutan licencia trimestral y de Pascuas.

La impresión que anoche se tenía era que, aparte de las fuerzas cuya salida para Málaga está ya acordada, no tardarán en marchar para dicho punto más tropas.

**Jefes y oficiales á Melilla**

Han sido destinados al Ejército de operaciones en el Rif el capitán de Caballería don Alfonso Arana y primeros tenientes de la misma Arma D. Jaime Tours y D. Francisco Medina.

Mañana serán destinados varios jefes y oficiales que hay voluntarios, y el capellán D. Juan Antonio Ayala.

Lo han sido también los que siguen: Teniente coronel D. Luis Burgos, Comandantes Martínez Llundain, Gallo y Riera.

Capitanes Fernández Cabrera, Fernández Rodríguez Arellano, Latorre, García Uria, Redondo, Montejo, Laraña y Borbón y de la Torre.

Primeros tenientes Victoria, Calvacho, Gutiérrez Laguna, Cal, Calvet, Palacios, Navarro Ortiz, García Hernández, Oliván, Meléndez, Chacón, Almansa, Rodríguez Souza, Herrán, Caballero, González Gallarza y Nicolau.

Segundo teniente Parra Alfaro.

**Lo que dice Canalejas**

El Presidente del Consejo recibió ayer a los periodistas en Gracia y Justicia.

Empezó hablando de las últimas noticias de Melilla.

Dijo que había estado en Palacio con el general Luque, que llevaba los últimos telegramas del general García Aldave resumiendo la serie de jornadas de estos días, que han sido en extremo brillantes para el ejército español, aunque con pérdidas grandes y sensibles.

El Sr. Canalejas se refirió al telegrama en que se da cuenta de las numerosas bajas de la columna del general Ros, y nada hemos de decir en esta información de ello, puesto que incurriremos en una repetición, toda vez que aparte va el telegrama oficial íntegro.

Añadió el Sr. Canalejas, confirmando cuanto anunciábamos ayer mañana, que se han comunicado ya las instrucciones ordenando salga de Málaga para Melilla la brigada que allí estaba preparada para embarcar, la cual sale sin esperar a que se le incorporen los reclutas que se hallaban con licencia, y los cuales se le unirán en Melilla conforme vayan allí llegando.

Del primer Cuerpo de Ejército van fuerzas a reemplazar en Málaga la brigada a que nos referimos.

El envío de esta brigada se hace sin que responda a petición del general García Aldave, a quien el Gobierno se ha dirigido diciéndole que le pida cuanto necesite.

Se enviará de aquí alguna Caballería a Melilla, no mucha, porque todo el terreno no se presta para operar allí; pero hace falta para cubrir bajas y reforzar el núcleo de dicha Arma que allí ya se encuentra.

Artillería no se envía, porque hay allí bastante.

El Sr. Canalejas, haciendo eco de algunas apreciaciones que se han hecho, ha dicho que en Melilla había, después de la repatriación de fuerzas que se llevó a cabo, 25.000 hombres de fuerza regular y 1.000 indígenas, y que la repatriación se hizo por motivos económicos y de conveniencia para el mismo

Éjército, porque teniendo tropas dispuestas en Málaga, Algeciras y otros puertos del litoral que para esos efectos pueden considerarse como una prolongación del ejército de Melilla, en pocas horas, como se ha visto, pueden trasladarse al Rif, y el transporte no llega en su coste sino a una parte de lo que se economiza no teniendo en Melilla.

En los puntos que se citan habrá fuerzas inmediatamente esperando las órdenes que se den como consecuencia de las impresiones que después de los últimos combates comunicó el general García Aldave.

Esperáse de éste un telegrama en ese sentido.

Hoy se reunirá el Gobierno en Consejo, y será seguramente dedicado a los asuntos de Melilla.

**En los Círculos**

Durante toda la tarde de ayer no se habló más que de los sangrientos combates librados en Melilla.

En los Círculos políticos los periodistas se han visto asediados por los concurrentes a aquellos, ansiosos de conocer nuevos informes que ampliasen los facilitados por el Gobierno a primera hora de la tarde.

Han circulado toda clase de rumores, que han sido rectificadas en los centros oficiales.

La ansiedad por conocer en todas sus partes los sucesos desarrollados en el Rif es grandísima.

A última hora de la tarde de ayer se aseguró, con referencia a informes de origen oficial, que los muertos del enemigo pasaban de ochocientos, y que el combate no se ha producido.

Se ha presentado al ministro de la Guerra el nuevo general Primo de Rivera, solicitando el mando de la brigada a cargo del general Ros, quien, como nuestros lectores saben, fué gravemente herido.

No ha sido aceptado el ofrecimiento en atención a que la fuerza de dicha brigada, con las enviadas de Ceuta, formarán una columna que operará a las órdenes del general Zubia.

También se ha presentado en Guerra para solicitar el mando del regimiento de Melilla el coronel Páez Jaramillo.

El Sr. Barroso confirmó anoche que de Madrid salían para Málaga dos escuadrones de Caballería y que de Sevilla también marcharían más fuerzas de la misma arma, que se unirían a aquellos en Málaga.

Aunque el ministro no lo dijo, esas fuerzas van a Melilla y a su envío se refería ayer el Sr. Canalejas.

**El general Ros**

En cuanto circularon por Madrid las noticias del fallecimiento del heroico general Ros, se vió concurridísima la casa de su ilustre hermana política, doña Consuelo López, viuda del bizarro coronel Ros, que sufrió agudo síncope en la calle al oír publicar tan funesta nueva, que afortunadamente no se comprobó, pues, dentro de la gravedad, sigue mejorando el general.

**El coronel García Gómez**

Llegó ayer la triste nueva de haber sido muerto a orillas del Kert el coronel del regimiento de Infantería de Melilla, núm. 59, don Eusebio García Gómez.

Grande fué el sentimiento causado por esa nueva pérdida que el Ejército español acaba de experimentar, no sólo por las circunstancias en que ha acaecido, sino también por tratarse de un jefe de brillante historia y de muy sobresalientes condiciones de mando.

El coronel García Gómez nació el día 14 de agosto de 1855. Tenía, por consiguiente, al morir, cincuenta y seis años de edad.

Ingresó en el servicio en 1871 y obtuvo el grado de coronel en 9 de diciembre de 1908.

Al frente del regimiento de Melilla, tan habituado a la lucha con los cabileños, adquirió el coronel García Gómez una experiencia acabada de las condiciones de esa lucha especialísima y de ella ha dado

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### ITALIA Y TURQUÍA

#### Una negativa.

ROMA. En los centros oficiales se desmiente la noticia que han publicado diferentes periódicos extranjeros, según la cual el Gobierno italiano hacía gestiones por conducto de intermediarios, cerca del Gobierno de Constantinopla, para abrir negociaciones de paz.

#### Las operaciones.

MILAN. Dicen de Trípoli que al día siguiente de la toma de Ain Zara más de cien heridos, todos naturales de Zuara, fueron conducidos a esta localidad para ser curados. También dicen de Bengasi que a consecuencia de las pérdidas sufridas en el último encuentro y comprobadas por los informadores italianos, los turcos se han alejado en vez de intentar un nuevo ataque.

#### La opinión extranjera.

SAN PETERSBURGO. El diario oficial *Rossia* reconoce los triunfos militares innegables de Italia, en Tripolitania, haciendo al mismo tiempo el elogio de la valerosa resistencia de los turcos, y se esfuerza en demostrar a Turquía la imposibilidad de reconquistar unas provincias que definitivamente ha perdido. Aconseja al Gobierno de Constantinopla termine lo más pronto posible la guerra con Italia, en previsión de los acontecimientos que se preparan en Albania para la primavera próxima.

#### La ocupación de Djanet.

CONSTANTINOPLA. El capitán de Caballería Djamy-Bey, diputado por Fezzan, subgobernador que fué de Ghat, ha anunciado en la Cámara otomana una interpelación acerca de la ocupación del oasis de Djanet por las tropas francesas.

#### La cuestión de Creta.

ATENAS. El periódico *Patris*, órgano ministerial, explica la disolución inmediata de la Cámara griega por el deseo de poner fin a la cortés detención de los diputados de Creta. No queriendo prestar juramento de renunciar a su intento de ir a la Cámara griega, continúan detenidos aún a bordo de los acorazados extranjeros, anclados en La Canea. Si se decreta la disolución de la Cámara ya no habrá dificultades, puesto que ya no habrá diputados.

#### La cuestión de Albania.

SALONICA. Señálase en Albania un nuevo síntoma que prueba una agitación profunda en la población y un descontento general. Por la primera vez las tropas albanesas católicas se han unido a los albaneses musulmanes y operan con ellos en todo el Norte del vilayeto de Uskub.

#### Junto a Bengasi.

ROMA. La *Tribuna* dice lo siguiente: «El general en jefe de las tropas turcas, Enver bey, había dado orden a una columna de 3.000 hombres y con algunos cañones de atacar el cuartel de Berka, ocupado por los italianos. Al mismo tiempo, un millar de beduinos debían marchar sobre las trincheras italianas.

Los italianos se dispusieron a rechazar el ataque. A las diez y media de la mañana las avanzadas entraban en contacto con el enemigo. A las once, el combate se había generalizado. La artillería italiana ha roto el fuego, impidiendo así el avance del enemigo. Los turcos han disparado algunos «shrapnells», pero sin herir a nadie.

A las cinco el enemigo se batía en retirada.

#### La flota italiana.

VIENA. De dar crédito a ciertas noticias que llegan de Filippopoli, la flota italiana se ha presentado otra vez en el mar Egeo. Varios buques de guerra italianos cruzan delante de Chios.

#### El Ejército y el Gobierno.

BERLIN. Los oficiales de las guarniciones de Janina y Scutari han enviado al Gobierno otomano y al presidente de la Cámara un telegrama protestando contra las querrelas de los partidos políticos.

El telegrama afirma que el Ejército se verá obligado a intervenir si los partidos continúan poniendo el Imperio en una situación difícil y ridícula ante la opinión pública europea.

#### Los estudiantes, a Lodi.

PARIS. Un grupo de estudiantes de la Universidad otomana ha teleografiado al ilustre escritor francés Pierre Loti dándole las gracias «por los sentimientos de simpatía testimoniados a los admirables defensores del suelo hereditario otomano», y felicitándolo «por haber hecho saber a los agresores que no conquistan ninguna gloria violando brutalmente los derechos ajenos».

#### En los Balcanes.

BELGRADO. Un periódico oficial servicio publica noticias muy alarmantes respecto a la situación en los Balcanes.

El Gobierno austriaco se dispone a concentrar tropas en Bosnia, en la frontera turca y servia, y oficiales austriacos enviados por el Estado Mayor de Viena hacen actualmente un viaje de exploración política y militar en el Sur de Servia. Dos de ellos que fueron reconocidos, cayeron asesinados en la frontera.

#### Un aviador austriaco.

VIENA. El aviador austriaco Barcheli ha sido contratado por el ejército turco y ha salido para Constantinopla antes de marchar a Tripolitania.

#### Protesta de Italia.

BERLIN. Telegrafían de Constantinopla a la «Gaceta de Francfort»:

«Italia ha presentado reclamaciones al Gobierno de Londres por la protección evidente concedida a los turcos por el cónsul inglés en Bengasi. El Foreign Office entonces ha enviado a dicho punto al primer consejero de la Embajada de Inglaterra en Constantinopla para que hiciera una información acerca de los hechos.

Los Consulados ingleses en Turquía están en cierto modo bajo la vigilancia del primer consejero de la Embajada en Constantinopla. Así, pues, la circunstancia de que Inglaterra tenga todavía sus Consulados en Tripolitania bajo la dependencia de su Embajada en Constantinopla, permite creer que la anexión italiana está muy lejos de ser reconocida por las Potencias.»

#### ¿Vencieron los italianos a los turcos?

ROMA. El combate habido el día 22 en Tobruk entre las fuerzas italianas y otomanas, que, según informes turcos, constituyó una derrota para las fuerzas ocupantes, ha sido, por el contrario, un brillante éxito para estas últimas, que rechazaron al enemigo, que trataba de impedir los trabajos de fortificación que se ejecutaban en Tobruk.

#### Un combate en Derna.

TRIPOLI. El día 26 del actual hubo en Derna un combate entre las tropas italianas y las turcoárabes, resultando en las filas de las primeras tres muertos y veintisiete heridos.

Se ignora el número de bajas de los turcoárabes.

Los italianos protegían trabajos de reparación que se efectuaban en el acueducto, y terminados éstos se retiraron a sus reductos.

#### DRAMA EN UN MANICOMIO

##### El director y cinco dementes carbonizados y dos enfermos heridos

ROMA. En una casa de salud, en la que se encontraban reclusos algunos alienados, se ha producido un terrible accidente.

En un temporal violentísimo, el viento había echado a tierra los postes telegráficos; los hilos eléctricos cayeron en el jardín del manicomio sobre uno de los pasos centrales. Tres dementes que pasaron pocos momentos después, tocaron en los hilos eléctricos, y los tres cayeron completamente carbonizados.

Otros dos desdichados dementes, que vieron caer a sus compañeros de desgracia, acudieron presurosos a socorrerlos; pero sufrieron la misma muerte.

El director del manicomio, que vio desde lejos los cinco enfermos en tierra, supuso que habían disputado, y que, viniendo a las manos, se habían herido. Corrió inmediatamente para separarlos o para enterarse de lo ocurrido y auxiliar a los heridos, si los había, y apenas llegó tuvo la desgracia de caer muerto también carbonizado.

Dos enfermeros, que acompañaban al director, recibieron heridas gravísimas. Esta tragedia se desarrolló en pocos minutos. En el manicomio, entre los infelices dementes, cundió el pánico, y los médicos y empleados hubieron de vestirse de toda su autoridad sobre ellos para evitar que el desastre se convirtiera en una verdadera catástrofe.

### La natalidad en Alemania

La cifra de nacimientos en Alemania, cuyo coeficiente se venía elevando desde 1871 a 1908, ha experimentado una baja a partir de este último año.

Una publicación oficial de la Dirección de Estadística demuestra, en efecto, que durante el año de 1910 el número de nacimientos ha sido de 1.982.836, contra 2.038.357 en 1909, y 2.076.660 en 1908.

Los periódicos alemanes que registran estas cifras hacen notar con asombro que el nivel de la natalidad no había bajado jamás de la cifra de dos millones a partir de 1887, en cuya fecha contaba Alemania diez millones de habitantes de menos, lo que indica la disminución es alarmante y alcanza proporciones mayores cada año.

Era, en efecto, de 30,7 nacimientos por 1.000 habitantes. En 1909 fué de 31,9, y de 1871 a 1880 de 40,7. Desde hace sesenta años no se habían registrado cifras tan bajas como en 1910.

### DE PORTUGAL

#### Reparto amigable.

LISBOA. El acuerdo firmado entre Portugal e Inglaterra acerca del reparto de islas que quedan en los ríos Rico y Chire, estipula que pertenecerán a la colonia de Mozambique, o sea a la de British Central Africa.

#### El Gobierno y los preladados.

LISBOA. El informe en que se justifica el decreto primitivo contra el patriarca de Lisboa, el arzobispo de Guarda y el coadjutor de la diócesis, dice que estos preladados iban contra lo legislado por la República acerca de los cultos en varias de sus prescripciones.

Los patriarcas de Lisboa y los obispos de Braga, Evora, Coimbra, Braganza, Lamego, Porto Alegre, Algarve y Vizeu han dirigido una representación colectiva al Presidente de la República para que se garantice la libertad de la Iglesia católica y se levanten los castigos impuestos a varios preladados.

#### LA CAMPAÑA CONTRA EL OPIO

### Conferencia internacional

LA HAYA. La Conferencia Internacional del opio propuesta por el Gobierno de los Estados Unidos y convocada por el Gobierno de los Países Bajos, acaba de terminar los primeros trabajos, aprobando un proyecto de convención, redactado por M. Guesde, administrador de los servicios civiles de Indochina, jefe adjunto del gabinete del ministro de las Colonias y primer plenipotenciario francés.

Esta convención declara en su preámbulo que las altas partes contratantes, desearan dar un paso adelante en la senda trazada por la Comisión internacional de Shanghai de 1909, se hallan resueltas a procurar la supresión progresiva del opio, de la morfina y de la cocaína, así como de las drogas, preparados o derivados de estas substancias.

En la convención se estipula que las Potencias contratantes impedirán la exportación del opio en bruto a los países en que se haya prohibido su entrada, y vigilarán cuidadosamente su exportación a los países en donde su importación está limitada.

En cuanto al opio preparado, es decir hábil para el consumo, la Conferencia, aunque recomendando la supresión gradual de su fabricación y de su exportación, reconoce que cada uno de los países interesados debe ser libre para acometer esta supresión en el límite de las condiciones que les son propias.

Esta reserva tiene una gran importancia para la Indochina Guayana, pues la supresión inmediata y completa de la fabricación del opio preparado supondría un déficit de 10 millones en el presupuesto de la Colonia.

Las Potencias contratantes se proponen limitar y vigilar la fabricación, la exportación, venta y distribución de la morfina, de la cocaína y de sus respectivas sales. Estas últimas, en efecto, tienden a sustituir en China al opio, y no son menos nocivas que él.

A este proyecto, votado ya por la Conferencia, va anejo un proyecto de convención adicional, que será en breve sometido a la ratificación de los plenipotenciarios, y en el cual se dictan reglas severas, que permitirán a China suprimir, con ayuda de los Gobiernos extranjeros, el consumo de opio en el interior del país.

Por último, la Conferencia se propone llamar la atención de la Unión Postal Universal acerca de la urgencia de reglamentar la transmisión por correo del opio en bruto y de sus derivados.

El 8 de enero próximo se reunirán de nuevo los plenipotenciarios para votar los últimos detalles de la Convención.

### El imperio de los mares

#### Un barco colosal.

LONDRES. Los periódicos dicen que en breve será comenzada la construcción de un barco enorme, más grande todavía que el «Olympio», el «Titanic», el «Mauretania» y el «Lusitania».

La Compañía «Hamburg-America» acaba de ordenar a una Casa inglesa de construcciones navales ponga la quilla de un transatlántico de 310 metros de longitud. Dicho nuevo buque será el más lujoso y confortable de los vapores de transporte conocidos hasta el día.

La «Hamburg-America» desea asegurarse, gracias a la construcción de este palacio flotante, una clientela de millonarios, de esos que no quieren viajar, sino con una comodidad absoluta.

El buque tendrá once pisos, y podrá llevar fácilmente 5.000 pasajeros.

Los salones de primera clase, que estarán en el puente superior, tendrán una longitud de noventa metros.

El salón reservado a las damas, el salón de fumar, el restaurant y un gran jardín de invierno, estarán adornados con fuentes y plantas raras.

Habrán cafés y salas de té, para los que se cansen de pasear.

En una inmensa piscina celebrarán concursos de natación.

El enorme buque no podrá anclar en el puerto de Nueva York, y por eso la Compañía armadora se ocupa en construir en Long Island diques especiales.

El barco aguardará, una vez construido, en Hamburgo a que estén terminadas en Long Island las obras necesarias para recibirlo.

Los directores de la Compañía Cunard, que han logrado sean sus barcos los más rápidos del mundo, no parecen dispuestos a consentir que una Empresa alemana posea buques de más tonelaje.

Según se asegura en los Círculos navales ingleses, ya están siendo hechos los planos de un transatlántico gigantesco, de más toneladas, confort y comodidad que el encargado por la «Hamburg-America».

Una revista naval inglesa dice, a este respecto, lo que sigue:

«El tridente de Neptuno es el cetro del mundo.

Jamás ingleses, franceses y alemanes lo han comprendido mejor que después de las últimas negociaciones sobre la cuestión de Marruecos.

Resulta posible, todavía, obtener la supremacía en los mares sin recurrir a los cañones de 347 milímetros.

Las grandes Compañías de navegación nos dan la prueba de ello, en las luchas corteses;

pero implacables por los que procuran aniquilar los divididos de sus rivales.

De 1897 a 1906, el Lloyd alemán logró una ventaja sensible con sus navios de 15.000 y de 19.500 toneladas.

En 1907, la Cunard botaba al agua dos verdaderos leviatanes, el *Mauretania* y el *Lusitania*, que tenían y tienen 230 metros de largo, 27 metros de ancho y 31.500 toneladas.

En 1910, la Compañía General Transatlántica francesa agregaba a su flota el *France*, transatlántico de 23.400 toneladas.

Pero el vértigo de lo gigantesco continuó. La «White Star» votó al agua, en 1910 y 1911, el *Olympio* y el *Titanic*, de 260 metros de largo, 28 de ancho y 45.000 toneladas de desplazamiento.

Estos colosales son menos rápidos que el *France* y que otros grandes buques de Alemania e Inglaterra.

Pero dícese que el gigantesco barco que en breve construirá la «Cunard» tendrá una velocidad increíble.»

### SOBERANOS Y PRINCIPIES

#### Los Reyes de Inglaterra — Visitas a las cortes europeas.

LONDRES. Según manifestaciones oídas en los círculos frecuentados por los personajes palatinos más adictos a los Reyes de Inglaterra, éstos se proponen realizar una serie de visitas oficiales a algunas Cortes extranjeras, después de regresar de su viaje a la India.

Hasta ahora, todos los viajes hechos por Jorge V los había realizado como Príncipe de Gales, pues solamente realizó como Soberano de Inglaterra el que recientemente ha hecho a las Indias británicas.

De dar crédito a estas informaciones será Francia la primera nación que visitarán oficialmente el Rey Jorge y la Reina María de Inglaterra.

Es probable, por otra parte, que los Soberanos ingleses vayan el verano próximo a Bélgica y Holanda, y casi seguro que visiten también a Alemania.

Ya han comenzado las negociaciones diplomáticas para la organización de estos viajes. Además del viaje oficial que hagan a Alemania, los Reyes de Inglaterra visitarán privadamente al Kaiser, regresando a Londres en seguida para inaugurar la estatua de la Reina Victoria.

Se dice, por último, que M. Fallières vendrá oficialmente a Londres durante el próximo verano y que será recibido en Buckingham Palace.

#### El Kronprinz, enfermo.

BERLIN. El Príncipe heredero de Alemania sufre desde hace algunos días una inflamación de los bronquios, que le ha obligado a guardar cama en Dantzig.

A consecuencia de su tenaz indisposición no ha podido ir a Postdam ni asistir al alumbramiento de su esposa la Princesa Cecilia.

Tampoco le ha sido posible, por el mismo motivo, reunirse a su familia en estas fiestas de Navidad.

#### La salud de Francisco José.

VIENA. En las esferas diplomáticas reinan corrientes optimistas sobre la salud del Emperador Francisco José.

Como ya os había comunicado, el anciano Monarca padecía una laringitis crónica grave y rebelde a todo tratamiento, en razón a la avanzada edad del augusto enfermo.

Los ataques de tos y de disnea molestan mucho al Emperador que, a consecuencia de ambos síntomas de su enfermedad, siente que sus fuerzas decaen visiblemente. En los primeros días de la semana última, Francisco José sufrió una violenta crisis de disnea, que produjo serios temores entre los que le rodeaban.

El doctor Kerzi, médico de cámara del Emperador, y los profesores de la Facultad imperial de Medicina, que fueron llamados en consulta, han recomendado al augusto enfermo un reposo absoluto, prohibiéndole, sobre todo, toda conversación.

Francisco José ha resuelto retirarse a sus habitaciones del castillo de Schönbrunn y a vivir en una atmósfera uniforme y dulce.

Pero ha decidido no abandonar la alta dirección de los negocios del Estado más que durante dos ó tres semanas.

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA

#### Renovación del privilegio.

PARIS. El Senado ha adoptado el proyecto de ley renovando el privilegio al Banco de Francia y al Banco de Argelia.

#### Apizamiento de las interpelaciones.

PARIS. Durante la sesión celebrada esta tarde en la Cámara de Diputados, el Sr. De Moncie defendió una moción invitando al Gobierno a poner de acuerdo la declaración que hizo, días ha, en la Cámara de Diputados con las explicaciones que parece ha dado ante otra Asamblea respecto a la entrevista de Kissingen.

El presidente del Consejo impugnó tal moción, declarando que al día siguiente de ratificado por el Parlamento el acuerdo francoalemán estará el Gobierno a disposición de la Cámara para discutir interpelaciones.

A petición de M. Caillaux acordóse, por 286 votos contra 195, entrar en el orden del día.

### LA REVOLUCION CHINA

#### Nueva conferencia.

NUEVA YORK. El «Herald» ha recibido de su Redacción en Pekín el siguiente despacho:

«Después de haber conferenciado durante todo el día con los Príncipes y los nobles del «Cian» imperial, Yuan Shi Kai telegrafió por la noche a Tong Shao Yi, para anunciarle que acepta en principio el proyecto de convocar una Asamblea nacional que determine si China será gobernada en lo sucesivo republicana ó constitucionalmente.

Yuan Shi Kai hace notar que la Asamblea debe gozar de la confianza del pueblo, y que por eso necesita que represente del modo más fiel posible la opinión pública.

«Es preciso—agrega—que la Asamblea no sea una entidad artificiosa, y que la nación entera tenga voz y voto.

Harán falta varios meses para que sea hecho un censo electoral y sean verificadas unas elecciones sinceras.

Tong Shao Yi ha recibido instrucciones en que se le previene que debe discutir con los delegados revolucionarios todos los detalles de la forma en que deberán ser hechas las elecciones.

Si en Shanghai se logra una inteligencia a este respecto, Yuan Shi Kai someterá a la sanción imperial los términos de la misma.

Yuan pide que, una vez pactada la tregua, los dos partidos beligerantes se esfuerzen energicamente por restablecer el orden en las provincias.»

#### Rusia piensa en Mongolia.

SAN PETERSBURGO. El diario oficial «Novoje Vremia» publica un artículo que está siendo muy comentado.

A él pertenecen los siguientes párrafos: «El general Khorvatt, director del ferrocarril del Este chino, ha hablado con un príncipe mongol, dueño de una provincia del Norte de la Mongolia.

Este príncipe ha dicho al general lo que sigue sobre los planes de los mongoles:

«Si soportamos fácilmente el yugo de China y de la dinastía manchúe unida a nosotros por lazos de parentesco, no queremos en modo alguno aceptar el nuevo Gobierno chino, que nos es extraño y que odiamos. Lo que nos falta para desembarzarnos definitivamente de la dominación china es armas y municiones.

Con objeto de procurarnos unas y otras, hemos reunido mucho dinero.

Nuestro ejército mongol constará de 120.000 hombres.

La mitad de estas fuerzas protegerá las mujeres, los niños y las casas; y la otra mitad obrará según aconsejen las circunstancias políticas.

Tenemos muchos jefes militares muy experimentados en cosas de guerra.

En todo caso—terminó el príncipe—no aceptaremos jamás al nuevo Gobierno chino. Si no podemos desembarzarnos de su yugo, pediremos a una Potencia vecina y amiga colocoque a nuestro país bajo su protectorado.»

#### Una información.

PARIS. Una Agencia publica la información siguiente de su corresponsal en Hauen: «He visitado el campamento del general Hwang-Chin, que manda en Hantang. El campamento está situado detrás de la colina de la Tortuga, fuerte posición que domina el río.

Todos los oficiales se alojan en tiendas. El general vive en una pagoda, al pie de la montaña.

Ocupa dos pequeñas habitaciones. Recíbome en una de ellas, donde sólo había una mesita y un lecho.

Seis habitaciones inmediatas estaban ocupadas por su estado mayor. El general tiene de treinta y ocho a treinta y nueve años y lleva pelo largo.

No tenía sombrero y parecía muy fatigado por los recientes combates.

Sin embargo, es muy corpulento. Su rostro es dulce y amable.

Recíbome con gran cordialidad.

A su lado estaba el jefe de su estado mayor, que ha estudiado en la Escuela de Guerra de Tokio, y otro oficial que también ha hecho sus estudios militares en el Japón.

El general estaba extremadamente ocupado. Acababa de recibir noticias importantes. El puente de Kian-Lan había sido destruido y los imperiales se encontraban en situación crítica, porque dicho puente aseguraba sus comunicaciones con Pekín.

El general me dijo que esperaba acabar pronto con los manchúes y restablecer el orden en el país.

En breve—añadió—no les quedará más que Chang-Tung, Honan y Petchili.

La Asamblea elegirá un Gobierno central y marcharemos sobre Pekín.

Entró un soldado y le dió varias cartas. Entonces advertí que le faltaban dos dedos de la mano derecha.

Se los cortaron en Canton, de un sablazo, cuando sublevóse la guarnición de esta ciudad.

El cañón comenzaba a tronar.

Hwang-Chin levantóse, se despidió de mí amablemente y salió de la pagoda.

#### ¿La Corte de China ha huido?

PARIS. Telegrafían de Pekín a «Le Journal» que la Corte de China ha abandonado la capital del Imperio.

#### Sun Yat Sen, Presidente.

PARIS. Cablegrafían de Nankín, con fecha de hoy, que ha sido nombrado Presidente de la nueva República el revolucionario Sun Yat Sen.

## ACCIDENTE FERROVIARIO

### Choque de trenes en un puente

El tren de Triano.—Del Desierto a Sestao y de Sestao al Desierto.—En el puente del río Galindo.—Los heridos.

BILBAO. (Viernes, noche.) Entre las estaciones del Desierto y Sestao ha ocurrido un accidente ferroviario, chocando un tren de Triano, del ferrocarril de la Diputación, con otro procedente de Portugalete.

El tren de Triano salió de Bilbao a las tres de la tarde, siguiendo su ruta por la línea general de Bilbao a Portugalete, pues llega por esta vía hasta pasada la estación del Desierto, donde, después de cruzar el puente sobre el río Galindo, se bifurcan las vías, siguiendo el de Triano hacia la zona minera y la otra vía a Portugalete.

El referido tren, que salió de Bilbao a las tres de la tarde, llegó sin novedad al Desierto.

El tren que de Portugalete había salido para Bilbao a las tres y media de la tarde, debía esperar en la estación de Sestao el aviso de que el tren anterior, de Triano, había llegado a la bifurcación y dejado libre la vía de Portugalete antes de proseguir hasta el Desierto.

No se ha puesto en claro de parte de quién procedió el descuido, pues el jefe de la estación del Desierto dice que ordenó al de la de Sestao detuviera el tren de Portugalete, mientras que el jefe de Sestao lo niega, asegurando que el aviso que le dio el del Desierto fue para que diera la salida del tren.

Lo cierto es que ambas estaciones dieron salida a los trenes que llevaban direcciones opuestas, lanzándolos inevitablemente a una catástrofe.

Los trenes se encontraron en el kilómetro 9.

El maquinista del tren que procedía de Sestao advirtió el peligro, avisó silbando con la sirena de su máquina y frenó, quedando el tren parado en el centro del puente del río Galindo.

Pero el maquinista del tren de Triano, a pesar de que en aquel trozo, por abandonar la vía la cuenca de la vía y remontarse, marchaba cuesta arriba y de tener por delante una recta de cerca de un kilómetro, no vio al otro tren y, distraído, no se dio cuenta de que se precipitaba sobre él.

Los viajeros que venían en el tren de Portugalete, advertidos del peligro, tuvieron tiempo de prevenirse y se echaron en el suelo de los vagones, pues dada la situación de los carruajes, dentro del puente, era difícil y muy expuesto intentar descender a la pasarela.

La precaución que adoptaron fue acertada, pues solamente resultaron tres heridos, y éstos lo fueron de poca consideración.

En cambio, los viajeros del ferrocarril de Triano fueron sorprendidos por el choque, resultando 18 heridos por haber sido lanzados con violencia de sus asientos.

En los primeros momentos se produjo gran pánico.

No tardó en acudir gente de los vecindarios de Baracaldo y de Sestao, que atendió a los heridos y los trasladó a la Casa de Socorro de Baracaldo.

Los que resultaron con lesiones de mayor importancia son los siguientes:

Luis Amilivia, de setenta y cuatro años, con dos costillas rotas y otras lesiones menos graves.

José Santiesteban, de cuarenta y seis años, con heridas contusas en la cara y cabeza, de pronóstico reservado.

Juan Axpe, extensa contusión en la cabeza, de pronóstico reservado.

Carmen Hernández, de diez y seis meses, con contusiones y magullamientos.

Los dos primeros han sido trasladados al Hospital de Bilbao. Los restantes heridos, después de curados, marcharon a sus respectivos domicilios.

Los trenes que chocaron, a pesar de sufrir algunos desperfectos, no descarrilaron.

Fue suerte que el maquinista del tren de Portugalete parase el convoy, pues es el que acostumbra a llevar mayor velocidad.

El tren de Triano, generalmente, no marcha a grandes velocidades, y en aquel trozo, subiendo la rampa para llegar al puente, iba bastante despacio.

De haber ocurrido el choque con más violencia, seguramente algunos carruajes hubieran descarrilado, y el siniestro pudiera haber tomado proporciones de catástrofe, pues el río Galindo, en sitio tan próximo a su desembocadura, es muy caudaloso.

Dos horas después de ocurrir el choque quedó restablecida la circulación de trenes.

Entre los heridos leves figura el maquinista del tren de Portugalete, que no abandonó su puesto, a pesar de haber parado antes de ocurrir el choque y prevenir el accidente.

El fogonero de la máquina del tren de Triano fue lanzado fuera del tender, resultando ileso.

### Bombita y la Goya

CADIZ. (Viernes, tarde.) He estado en el hotel en que se hospeda la bella cupletista la Goya, para preguntarla acerca de su noviazgo y boda con Bombita.

Este almorzaba con la Goya y con los padres de ésta.

La Goya me dijo:

«El ruego que la noticia dada por usted como broma de Inocentes, la rectifique.»

Contestando a mi pregunta, me dijo la Goya:

«Ricardo y yo somos buenos amigos y nada más.

Ni Bombita piensa retirarse ni yo tampoco.

Vino ayer y mañana regresará a Sevilla. Allí nos veíamos, y ningún periódico se ocupó de nosotros.

Ya verá usted cómo los periódicos van a hacer que nos casemos, lo que no teníamos pensado hasta ahora.»

La Goya, cuando termine sus compromisos artísticos en Cádiz, irá a Jerez, Málaga y Barcelona.

En Madrid trabajará en Lara con un nuevo repertorio.

En Sevilla actuará en abril.

Ocupa la Goya el cuarto núm. 22, y Bombita el núm. 16, en el mismo piso.

El torero se ha negado a recibir ni a sus más íntimos amigos.

### El ministro de Marina

Visita oficial al Ayuntamiento.

CADIZ. (Viernes, noche.) El ministro de Marina ha hecho hoy su visita oficial al Ayuntamiento de San Fernando.

En la visita acompañaron al Sr. Pidal el capitán general, los gobernadores civil y militar de Cádiz y el almirante de la escuadra.

El Ayuntamiento en corporación salió a recibir al ministro de Marina, y el alcalde, señor Gómez Rodríguez, pronunció un discurso de bienvenida, dándole las gracias por la real orden, que hoy ha firmado el ministro, relacionada con la Escuela Naval.

El Ayuntamiento ha acordado nombrar al Sr. Pidal hijo predilecto y preclaro de San Fernando.

Aplazamiento del regreso.

El ministro de Marina ha aplazado su regreso a Madrid hasta el expreso del domingo.

Mañana le obsequiará el almirante de la escuadra con un almuerzo a bordo del *Pelayo*.

### ANDALUCÍA

El «Reina María Cristina».

CADIZ. (Viernes, tarde.) Comunica por radiograma del jueves 28 el capitán del vapor *Reina María Cristina* que el domingo 31, a las ocho de la mañana, espera llegar a la Co-ruña.

Sin novedad a bordo.

Dictamen de la Academia de Bellas Artes.

SEVILLA. (Viernes, tarde.) La sección de Pintura de la Academia de Bellas Artes ha informado que las operaciones practicadas en el lienzo de la Concepción de Murillo se ha limitado a la limpieza de la pintura, sin hacerle desmerecer.

La Academia ha aprobado este dictamen, del que enviarán una copia al ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes.

Almuerzo.

CADIZ. (Viernes, tarde.) En San Fernando almorzó el capitán general con el ministro de Marina, que le había invitado.

Asistieron varios generales, el gobernador civil de la provincia y el alcalde de San Fernando.

Mañana saldrá para Madrid el ministro.

### ARAGÓN

Carniceros en huelga.

HUESCA. (Viernes, tarde.) En una reunión de carniceros y tocineros celebrada anoche se acordó, por unanimidad, cerrar los establecimientos desde 1.º de enero.

Esta huelga pacífica es para protestar contra el Municipio, que les grava su industria al transformar los Consumos, creando un conflicto serio.

Ignórase la resolución que tomará el Ayuntamiento y cómo resolverá el conflicto.

### CATALUÑA

Sesión municipal.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Hasta las seis menos cuarto de la mañana ha durado la sesión celebrada por el Ayuntamiento, que empezó a las cinco de la tarde de ayer.

Desde las once de la noche se estuvo discutiendo el dictamen de mayoría y dos de minoría referentes a la concesión del servicio de alumbrado público.

Como anticipamos, fué retirado el dictamen de minoría que proponía se concediera el servicio a la Sociedad Crédito y Construcciones, quedando sólo el dictamen de mayoría proponiendo se conceda a la Barcelonesa, y otro de minoría proponiendo fuera sacado el servicio a subasta.

A las dos de la mañana se puso a votación el dictamen de minoría, que fué rechazado por 35 votos contra cuatro, de los regionalistas solos.

Seguidamente empezó la votación del dictamen de mayoría, que fué aprobado por 29 votos contra 10.

Al empezar a discutirse las bases, la minoría regionalista dijo que se retiraba del salón, no haciéndolo así accediendo a indicaciones del concejal Sr. Mir.

Al discutirse la primera base, el Sr. Marial explicó su voto favorable al dictamen, atacando a la Sociedad Crédito y Construcciones, que presentó una proposición, diciendo que era una añagaza.

Demostó que no podía tomar parte en el concurso, porque era una Sociedad constituida hace ocho ó diez días con 3.000 pesetas de capital, y por tanto, sin dinero para constituir la fianza.

Expresó su criterio en el asunto, y rogó al

alcalde averiguara si aquella Sociedad había exigido 300.000 pesetas a la Sociedad Barcelonesa para retirarse del concurso.

La pregunta era muy oportuna, porque hasta esta noche no termina el plazo de presentar fianzas.

Pronovióse una gran discusión entre regionalistas, nacionalistas y radicales, y después de varias rectificaciones se aprobaron todas las bases.

Eran las cinco de la mañana cuando terminaba la prórroga de la sesión. Entonces se recordó a la presidencia la conveniencia de suspender la sesión por lo avanzado de la hora ó se prorrogara. No se acordó así y se levantó a las seis menos cuarto.

En la sesión se aprobó lo que pudiera llamarse el testamento, constituido por número considerable de dictámenes, que fueron aprobados.

Se cree que el dictamen aprobado por el Ayuntamiento referente al alumbrado no recibirá la sanción del gobernador, porque se hace la concesión sin subasta previa, y precisamente la real orden que autorizaba al Ayuntamiento para abrir una información fijaba taxativamente que debía adjudicarse el servicio por subasta.

Nuevo alcalde.

A las doce en punto ha tomado posesión de la Alcaldía el Sr. Sostres.

El acto no ha revestido solemnidad.

El Sr. Serrallera entregó la vara delante de diez ó doce concejales y los representantes de la Prensa.

Después de hecha la presentación del personal, se cruzaron las frases de ritual entre el Sr. Serrallera y el Sr. Sostres.

El nuevo alcalde.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Todos los periódicos se ocupan del nombramiento del nuevo alcalde. La noticia de su nombramiento no ha sorprendido, porque hace tiempo se daba como seguro.

Ha sido recibido gratamente, porque el señor Sostres tiene méritos suficientes para responder a la confianza que en él ha depositado el Gobierno, y tiene además aptitud suficiente para el desempeño de su cargo.

Las simpatías de que goza en Barcelona hacen creer que el Sr. Sostres realizará una gestión favorable a los intereses de la ciudad.

En su abono tiene los grandes servicios prestados a la provincia durante los treinta años que ha desempeñado el cargo de diputado provincial. Esto, no obstante, todo el mundo supone que habrá de luchar con grandes dificultades, dada la constitución del nuevo Ayuntamiento.

En la primera sesión que celebre el Ayuntamiento, que será el martes próximo, el nuevo alcalde expondrá su programa y condiciones, bajo las cuales ha aceptado la Alcaldía.

Al medio día, después de tomar posesión del cargo, telegrafió a los Sres. Canalejas y Barroso, dándole cuenta de ello.

Junta de asociados.

La sesión de la Junta de vocales asociados, que se celebrará hoy, es probable que se prorrogue hasta última hora de la madrugada.

Algunos vocales se proponen combatir el presupuesto en lo que signifique aumentos de sueldo ó nuevos empleos.

La junta de vocales asociados la presidirá el nuevo alcalde, Sr. Sostres, accediendo, según noticias, a indicaciones que se le han hecho.

El día de Inocentes.

Anoche, en todos los teatros hubo funciones de Inocentes más ó menos graciosas.

Los periódicos, siguiendo antigua costumbre, hicieron lo propio.

La *Veu de Catalunya* publicó un suelto que alarmó mucho, hablando de movimientos dispuestos y entrevistas que celebraban los elementos revolucionarios.

Don Porfirio Díaz.

A principios del mes próximo se espera en Barcelona al ex presidente de Méjico D. Porfirio Díaz, quien se propone residir una larga temporada en esta ciudad.

Acuerdo comentado.

Ha sido muy comentado que la Comisión de Fomento de la Diputación provincial haya denegado la subvención solicitada por la Unión de Vinicultores y Asociación de productores y exportadores de vinos.

Congreso de la libertad.

Mañana se celebrará el acto preparatorio del Congreso nacional de la Libertad, que se proyecta celebrar en Barcelona, y en el que tomarán parte las Corporaciones y Asociaciones de carácter popular.

### VALENCIA

Protesta de los empresarios de teatros.

VALENCIA. (Viernes, tarde.) Los empresarios de todos los espectáculos públicos han visitado a las autoridades con objeto de pedir su apoyo para la supresión del impuesto del 10 por 100 decretado por el Ayuntamiento a consecuencia de la supresión de los Consumos.

Dicen los empresarios que, pagando ese 10 por 100, resulta un 25, aparte de las innumerables gabelas que ya pesan sobre los espectáculos.

También han visitado al representante de la Sociedad de Autores, que les ofreció comunicar a ésta sus deseos.

Si el Ayuntamiento no suprime el impuesto se cerrarán todos los teatros, cines y salones, quedando infinidad de familias sin comer.

El tribunal y los defensores.

VALENCIA. (Viernes, tarde.) En el tren correo salen para Alcira el presidente del Tri-

bunal y los defensores que deben actuar en el Consejo de guerra.

Este empezará mañana, a las ocho de la misma.

Los procesados, que son 28, saldrán para Alcira en el tren de esta noche.

Nombramiento.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Esta tarde se ha recibido el nombramiento de alcalde de esta ciudad, extendido a favor del que lo es actualmente.

Riña sangrienta.

En Albatera han reñido dos individuos, resultando gravemente herido en la frente uno de ellos a consecuencia de una cuchillada que su contricante le asestó con un cuchillo de enormes dimensiones.

El agresor fué detenido.

De la instrucción de las diligencias se ha encargado el Juzgado de Orihuela.

Accidente desgraciado.

Comunican de Jijona que, hallándose el vecino Francisco Picó Solé sentado detrás de la puerta de su casa, pasó por la calle un carro vertiginosamente, dando con el varal un formidable golpe en la puerta.

Francisco Picó recibió graves contusiones en la región cervical.

### VASCONGADAS

El vapor «Somorrostro».

BILBAO. (Viernes, noche.) Ha llegado el vapor *Somorrostro*, cuya tardanza inspiraba temores.

Entró remolcado por un vapor inglés, a consecuencia de haber sufrido averías en el timón.

La tripulación, sin novedad.

En el Ayuntamiento.—Sesión movida.—Una afortunada que tal vez no lo sea.

BILBAO. (Viernes, noche.) En la sesión del Ayuntamiento se dió lectura al informe sobre la proposición encaminada a que se pidiera el indulto de los reos de Cullera, con el voto particular de los liberales, modificando la redacción en el sentido de que el Ayuntamiento acordase protestar de los crímenes cometidos por los reos, mostrar acatamiento al fallo del Tribunal y elevar la petición de clemencia si fuese compatible con las exigencias de la justicia.

La discusión dió lugar a reptidos escándalos, prodigándose frases gruesas entre republicanos y los socialistas y los carlistas.

El concejal carlista Sr. Juristi llegó a decir que, no sólo era impropio pedir gracia, sino que debe pedirse que a los reos les acompañen en la misma suerte el diputado a Cortes D. Pablo Iglesias y otros que se sientan en el Congreso.

Como es natural, estas palabras produjeron un gran escándalo, que no podía cortar la presidencia.

En la votación fué rechazado el informe por mayoría de votos, corriendo igual suerte el voto particular.

Se comenta la desaparición de la vendedora de la plaza del Mercado que llevaba dos décimos de la lotería de Navidad agradecidos con premios pequeños, y que, según dice, había dado participaciones por más del doble de lo que jugaba.

### EN OCTAVA PLANA LOS ESPECTACULOS DEL DIA Y LA SECCION RELIGIOSA



Si le atormentan dolores de costado, dolores de cabeza, dolores de muelas, y en general sufrimientos ocasionados por enfermedad que le prive del sueño, no hay necesidad de recurrir a la venenosa morfina ó a remedios secretos. Tome inmediatamente las legítimas **Tabletas "Bayer" de Aspirina** y verá cuan pronto le alivian y como puede conciliar enseguida un sueño reparador.

Exija expresamente 1 tubo tabletas Bayer de Aspirina, con la «Cruz-Bayer» á Ptas. 1,50 ó bien un 1 frasco de Aspirina Granulada Bayer á Ptas. 3,75.

### AVISOS UTILES

El RHUM es el mejor digestivo. **LA NEGRITA**

### JOYERIA SAINZ

Esta Casa tiene 200 modelos en pulsera de pedida, de todos precios. Joyas especiales para los regalos de boda. Modelos de París. **JOYERIA SAINZ, PELIGROS, 18**

### TUBERCULOSOS.—PECTORAL CARDIN

### El Hogar Español

Sociedad Cooperativa de Crédito.

PUERTA DEL SOL, 9.

Por acuerdo del Consejo, a partir del día 2 de enero próximo, a las horas de Caja, se pagarán los intereses de las imposiciones especiales correspondientes al cuarto trimestre del presente año.

Madrid, 27 de diciembre de 1911.—El secretario del Consejo, Manuel García Briz.

### ANTE EL NUEVO COMPUESTO ARSENICAL



(ALBUMINATO-ARSENIO-FOSFORADO)

Cura indefectiblemente la sífilis y enfermedades de la piel.

Una feliz combinación del arsénico le ha hecho superior a todos los arsenicales, pues cumple las mayores exigencias de la terapéutica moderna, porque es *máximum parasitocida* y *minimum organotropo* y el más *excelente corroborante*, factores todos esenciales para la curación de la sífilis y enfermedades de la piel.

La indiscutible eficacia del X2 está tan reconocida por cuantos señores médicos le han ensayado, que no vacilan en afirmar *está resuelto el problema de la curación de la sífilis y enfermedades de la piel*.

Representantes... Doctor Piñerúa, Farmacia Mayor, 23, Madrid. Doctor Moscardó, Farmacia Salvador, 13, Valencia.

Depositorios... Martín y Durán, Madrid. Pérez Martín y C.ª

De venta en farmacias y droguerías. Para correspondencia y pedidos a Pedro Romero y Hnos., de Orense; Farmacia y Laboratorio J. Vidal, Orense-Maceda.

### AL PUBLICO

Dejar el vermouth, y en sustitución emplear antes de cada comida una dosis de Estomacal César, aperitivo excelente, todavía más eficaz que los amargos. De venta en farmacias y droguerías. Dp.º: Martín y Durán

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
30 de diciembre de 1861.

La comedia *Lo tuyo, mío*, original de don Enrique Pérez Escribá, estrenada en el teatro del Príncipe, tuvo buen éxito. El autor fué llamado a la escena al final del acto segundo y al terminar la obra. Esta es un extremo agradable, y está llena de chistes y detalles muy cómicos. La ejecución se resistió mucho de la falta de estudio y de ensayos. Sin embargo, los actores fueron también llamados a la escena.

Ha llegado a Marsella el asistente de Borges, que logró escaparse cuando apresaron los piemonteses a su amo. Se llama Pablo y es natural de Tarrega, en Cataluña.

Pablo ha traído la petaca y revólver de su amo, que los tenía en su poder en el momento en que fué preso.

Dice que su guía les extravió y abandonó para venderles, cuando sólo estaban a tres horas de la frontera romana.

Según cuenta el propio asistente, Borges, no pudiendo disciplinar las partidas y poner término a los excesos, que comprometían la causa, había resuelto irse a Roma, ponerse de acuerdo con el Rey ó devolverle sus poderes.

No llevaba consigo más que una escolta de Caballería.

Los diarios ingleses vienen rodeados de orlas negras con motivo del fallecimiento del Príncipe Alberto. Este conservó su despejada razón hasta la última hora y abandonó la vida sin sufrimiento, en medio de su familia.

La Princesa de Prusia no pudo hallarse por estar indisputada, y el Príncipe Alfredo, por hallarse en América, á bordo de un buque de guerra inglés.

Lo que aceleró la muerte del Príncipe Alberto fué una congestión pulmonar.

La gran campana de la catedral de San Pablo, que no dobla más que á la muerte del Soberano, de los miembros de la Familia Real y algunos otros raros personajes, estuvo doblando durante todo el día á intervalos regulares, así como las de las otras iglesias. En los templos se elevaron plegarias al Altísimo por el descanso de su alma, y los teatros y otros públicos espectáculos se han mandado cerrar el día de los funerales.

Al caer prisionero el infortunado Borges se le cogió el Diario de sus operaciones, escrito por él mismo hasta primero de diciembre, toda la correspondencia, con el Comité legitimista de París, el plan de la insurrección, 4.000 francos en oro, muchas letras sobre las Casas de Banca napolitanas, varias cartas comprometiendo elevados personajes y las instrucciones dadas á Borges, escritas por el general Clary y por orden de Francisco II.

En el momento del fusilamiento, Borges excitó á su Estado Mayor español á morir con valor y entonó un salmo en español, interrumpido por la descarga de los soldados.

## De vez en cuando

conviene regalar el gusto con exquisitos manjares. La Casa Rivas García, calle de Peligros, 10 y 12, recibe diariamente hermosas poulardes de Bayona, y tiene un surtido magnífico en foie-gras, galletas inglesas y francesas, quesos nacionales y extranjeros, etcétera, etc.

## Mundo eclesiástico

En el Circulo católico obrero de San José tendrá lugar el día de Reyes, por la tarde, una gran rifa, consistente en juguetes, para todos los niños, hijos de los obreros, bajo la presidencia del secretario de dicho Circulo, D. Marceliano Martín Pascual y del vicesecretario, D. José Sánchez Alonso.

Muy en breve saldrá para su diócesis el obispo de Lugo, Sr. Basulto, que se halla desde hace unos días en Madrid.

Según costumbre, el obispo de Madrid Alcalá ha obsequiado al Cabildo catedral y á los párrocos de Madrid, que le han felicitado en las presentes Pascuas.

Ayer mañana se ha celebrado en la Secretaría de Cámara del Obispado de Madrid Alcalá sínodo, para los que han obtenido por seis veces las primeras censuras en las conferencias morales y litúrgicas que se vienen celebrando mensualmente en las iglesias parroquiales de Madrid.

## INFORMACIONES TEATRALES

Del teatro de la Comedia se ha separado la bella actriz Anita Martos.

También han dejado de pertenecer á la misma compañía otros dos modestos elementos, la Sra. Torres y el Sr. Ruiz Santiago.

Los tres citados han entrado á formar parte de la compañía de Rosario Pino, que el día 22 de enero debutará en el teatro Principal, de Valencia.

Como ya se ha dicho, con Rosario Pino irá de actor cómico el aplaudidísimo José Santiago.

El galán de la compañía de la Pino y Santiago será probablemente Luis Echaide.

En el teatro de la Comedia se ha presentado al público, en el papel que en *La divina Providencia* hacía la Sra. Torres, una nueva actriz, que tiene diez y seis años, es bellísima,

revela grandes aptitudes y está, sin duda, llamada en el teatro á un gran porvenir. Es la Srta. Segura, á la cual el público ha recibido con la mayor complacencia.

El próximo estreno en el teatro de Tirso Escudero será el de una comedia en tres actos, original de Jacinto Benavente.

En el teatro de la Princesa han comenzado los ensayos de una comedia en tres actos, original de Manuel Linares Rivas.

Es esencialmente cómica, de costumbres modernas y, por supuesto, en prosa. Se titula *Doña Desdenes* y hay acerca de ella las referencias mejores.

Por su índole y su estructura contrastará vivamente con el teatro poético, de que es tan hermoso modelo *El alcázar de las perlas*, que sigue valiendo grandísimas ovaciones á Villaspesa todos los días.

En el Español están en ensayo actualmente un poema de Manuel Linares Rivas, en dos actos, en verso y titulado *La divina*, y un drama en tres actos, que se llama *Fin de condena*, es original del teniente coronel de Artillería y notable escritor D. Juan de Arzadun y causará seguramente honda impresión en el público, por el interés y novedad del problema que en la obra se plantea.

A estas dos producciones seguirán *El bobo*, de Alejandro Bher, premiado en el concurso del Ayuntamiento, y una comedia de Enrique de la Vega.

También se prepara la primera representación de *El alcalde de Zalamea*, que promete ser un acontecimiento sensacional.

Se hará la obra de Calderón sin refundir, y Alejandro Miquis estudia la presentación escénica con el mayor entusiasmo.

Esa representación tendrá, entre otras notas interesantes, la de trabajar juntos—acaso por primera vez hasta entonces—Nieves Suárez y Enrique Borrás.

Nieves Suárez, deseosa de rendir su parte de homenaje á la memoria de Calderón, ha solicitado encargarse del papel de la «Chispa».

## EL BATALLON DE MADRID

El batallón de Cazadores de Madrid estuvo destacado en Alcalá de Henares y vino á esta corte cuando el de Llerena marchó á Córdoba.

Vuelto de Andalucía el segundo, se ha dispuesto que el de Cazadores de Madrid marche nuevamente á Alcalá de Henares.

Al efecto, á las diez de la mañana de hoy el jefe del batallón de Madrid hará entrega de la parte del cuartel de los Docks, que hasta ahora ha ocupado la referida fuerza, para marchar en seguida á su destino.

## Nuevos sobrestantes de Obras públicas

La Gaceta ha publicado una Real orden, á virtud de solicitud promovida por varios opositores que tomaron parte en la convocatoria anunciada en 7 de octubre de 1910 para ingreso en el Cuerpo de Sobrestantes de Obras públicas.

Atendiendo su petición, se amplía el número de plazas, y se dispone el ingreso de los opositores siguientes:

Don Bernardo González Fuertes, D. Francisco Cobos Cuesta, D. Gregorio Borrejón y Estrado, D. Cristino Muñoz Reja, D. Antonio López de las Hazas, D. Claudio Giral Gilabert, D. José Aguirre Pérez, D. Manuel Félix y Félix, D. Pedro Gilabert Ferrer, don Francisco Martí Murciano, D. Francisco Fernández Díaz, D. Luis Porras Bernal, D. Patricio Martínez González, D. Manuel Pérez Alfonso, D. José Tarraga Lorca, D. Manuel Aguirre Pérez, don Juan Alonso Gato, don Juan Esqueta Villalba, D. Manuel Salillas Quilez, D. Manuel Sabariego Orúe, D. Lucas Carnicer Romero, D. Evilio Piñeiro Rojas, D. Luis Martín Llerena, D. Francisco Rodríguez Espinar, D. Siro Queralt Biosca, D. Juan M. Crosio Suárez, D. Horacio Alonso Menes, D. Tomás Soler Burgos, D. Francisco Iglesias Piquer, D. Domingo Jiménez Castellarnas, D. Juan Codina Palet, D. Luis González García, D. Angel Navarro Saure, D. Eusebio Castellanos Molina, D. Juan Alfonso Ortega y D. José Dagá y Lladó.

## ES SORPRENDENTE

el buen gusto y la variedad del inmenso surtido en artículos de camisería, corbatas, bastones, paraguas, géneros de punto, etc., de la Casa Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina á Bordadores. También hay impermeables ingleses muy elegantes.

## BIBLIOGRAFIA

*Las bellezas de Gredos.*—Constituida recientemente la Sociedad Gredos-Tormes, cuya presidencia honoraria ha tenido á bien aceptar S. M. el Rey, el inteligente y culto ayudante primero de Montes, D. Eloy Baraja, socio fundador de dicha Sociedad, ha escrito y está dando á la estampa un opúsculo titulado *Gredos en broma y de veras*, dedicándolo á S. M. el Rey.

En él se estudian las muchas bellezas y las riquezas que encierra ese pedazo de tierra castellana, tan abandonada de *sportmen* y agricultores, demostrando lo que se puede y debe hacer para sacar de dicha sierra todo el partido posible.—N.

## CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres: exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

De doce á cuatro y de ocho á once, servicio de rico café moka, especial.

Todas las tardes TE CON PASTAS, 0,75 «LA INDIA», Montera, 12.

Casa de moda.

DE ARTE

## LA EXPOSICION RUIZ LUNA

Cuando hablé de las caricaturas presentadas por Pellicer anuncié que el simpático Iturrioz se proponía inaugurar una Exposición de obras de Ruiz Luna. Esta Exposición está abierta, y el público que la visita se muestra encantado ante los cuadros del pintor gaditano.

Véanlos aquellos de mis lectores que aun no los hayan contemplado, y se convencerán de que Ruiz Luna es un caso de resurgimiento admirable.

Una dolencia terrible, la peor que puede atacar á un artista de su clase, le retuvo apartado de sus tareas muchos años, los bastantes para que no pocos creyeran que Ruiz Luna había dejado de pintar definitivamente. Según la opinión de muchos, estaba ciego.

Por fortuna, la enfermedad del pintor, aunque larga, penosa y tristísima, ha tenido un final favorable, y el arte cuenta de nuevo con trabajos suyos, en los que se advierte algo verdaderamente extraordinario. Valdría decir que la visión retenida durante muchos años, se ha desbordado en su espíritu, ha llegado á su paleta y ha sabido volcar en sus cuadros un caudal de luz incommensurable.

En este resorte, cifró siempre Ruiz Luna la especialidad de su arte magistral: fué un intérprete feliz, justo, exacto, de la luz—el más difícil aspecto de la pintura—, y como intérprete exacto, justo y feliz de la luz, de la luz de su tierra, que no tiene rival en el mundo, vuelve al torneo, con estilo maravilloso é invasor, después de tantos años de triste apartamiento.

Debe, pues, dedicarse esta ligera información, antes que al elogio analítico de los cuadros que ahora presenta al público Ruiz Luna, á la relación cabal de sus nuevos triunfos, más ciertos cuanto más esperados.

Sus nuevas obras son dignas de él, y ya lo prueba la cordial acogida que del público inteligente y de la crítica han merecido; pero su bizarro resurgimiento merece un comentario también. Ruiz Luna viene á probar, en estos tristes tiempos de desmayos del espíritu y de desfallecimientos de la voluntad, una cosa que muchos tienen olvidada: que vivir no es luchar solamente, sino luchar y vencer.

R. S.

## CASA DE LA VILLA

### SESION ORDINARIA

A las diez y media comenzó la sesión, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Francos Rodríguez, con asistencia de gran número de concejales, que sin duda quieren aprovechar los últimos momentos de su vida municipal.

### Irregularidad castigada.

Se aprueba un expediente instruido para depurar hechos en relación á irregularidades cometidas en la Inspección sanitaria del Mediodía por ingresos del economato de la Compañía de ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y Alicante, acordándose la separación absoluta del empleado que se supone cometió la irregularidad.

### Enterado.

El Ayuntamiento se da por enterado de una sentencia del Tribunal Supremo confirmatoria de la del Tribunal provincial que declaró su incompetencia para conocer del recurso interpuesto por el Ayuntamiento contra providencia gubernativa revocatoria del acuerdo municipal por el que fué declarado cesante un maquinista de Fontanería Alcantarillas.

### Premio al Ayuntamiento.

También quedó enterado con satisfacción de una comunicación del Comité permanente del Congreso Internacional de Higiene de Dresde dando cuenta de haberse concedido diploma de honor al Ayuntamiento de Madrid.

### Los médicos supernumerarios.

Se pone á discusión un dictamen de la Comisión de Beneficencia proponiendo se reconociera el derecho al ascenso á los médicos supernumerarios, de conformidad con el turno establecido en la regla 3.ª del art. 42 del Reglamento del Cuerpo facultativo, y el debate que se empeña es muy prolijo y se aprueba, por fin, con cuatro votos en contra.

### Dictámenes retirados.

Son retirados varios dictámenes para que los conozcan las Comisiones del nuevo Ayuntamiento.

### Facilidades para el pago de solares.

Se aprueban tres dictámenes proponiendo la forma en que podrán satisfacerse los importes en que resulten adjudicados los solares de la Villa de la calle de Alfonso XI, números 3, 5 y 6.

### Cesantías de recaudadores.

Se acordó declarar cesantes á los recaudadores de las zonas cuarta y décima del arbitrio sobre inquilinato.

### La exacción del arbitrio sobre carnes.

Se aprueba un dictamen proponiendo la modificación de la Ordenanza 6.ª Apéndice aprobado para la exacción del arbitrio sobre carnes frescas y saladas durante el año 1912, después de una amplia discusión en la que intervinieron los Sres. Corona, Catalina, Aguilera y Arjona, Fraile y Vallejo.

### Licencias.

Se conceden las licencias siguientes: Para aumentar un piso al pabellón de portería del Asilo de Ciegos, sito en la calle del Pacífico, extrarradio.

Para efectuar obras de reforma en la casa núm. 17 de la calle de la Princesa, con vuelta á la de Luisa Fernanda.

Para aumentar un piso á la casa núm. 11 de la calle de Almansa, extrarradio.

Cambio de fianza.

Se autorizó al contratista de las obras de empedrado de la calle del Pacífico para sustituir la fianza que tiene consignada en metálico por valores municipales.

### Prórroga de la sesión.

Se acuerda por unanimidad la prórroga de la sesión hasta que se termine el orden del día.

### La Plaza de España.

Se aprueba la reforma de las alineaciones necesarias para la formación de la proyectada plaza de España.

### Licencias en el Ensanche

Se concedió licencia para construir una finca en el solar núm. 13 del paseo de la Castellana, con fachada á las calles de Fortuny, Fernando el Santo y Zurbarán; y para aumentar la altura de una finca situada en la calle del Príncipe de Vergara, núm. 9, esquina á la de Jorge Juan.

### La dirección de las Escuelas Aguirre.

Se aprueba el nombramiento provisional para la dirección de las Escuelas Aguirre á favor del jefe del negociado de Enseñanza, señor Novoa.

### Nombramiento de maestros.

Se acuerda el nombramiento de veinte maestros para las escuelas en que existen vacantes.

### Proposiciones.

Pasan á estudio de las respectivas Comisiones las siguientes proposiciones:

Una del Sr. Dorado, para que en la Moncloa ó en el Parque del Oeste se eleve al aire libre un teatro de la Naturaleza.

Otra del mismo señor concejal, para que se completen los Parques de Madrid, ya que los tiene al Este y al Oeste, con uno al Norte y otro al Sur.

Otra del mismo señor concejal, para que en el sitio donde estuvo la iglesia de San Juan, se construya un monumento en honra de hombres ilustres, como Velázquez, allí sepultados.

Otra del mismo señor concejal, para que se haga lo mismo en memoria de Lope de Vega, en el patio de la parroquia de San Sebastián.

Otra del mismo señor concejal, para que se subsanen oídos de nombres meritorios en la rotulación de calles de Madrid.

Otra del Sr. Rodríguez Vilarino sobre reglamentación de excedencias de todos los funcionarios del Ayuntamiento.

### Peticion al Gobierno.

El Sr. Gurich pide que el alcalde ruegue á los senadores y diputados por Madrid que soliciten del Gobierno la concesión de determinados medios de ayuda al Municipio; y el Sr. Barrio recuerda unas peticiones formuladas á la Alcaldía presidencia en sesiones anteriores, á las que contesta el alcalde. Levantándose la sesión á las dos y veinte.

## Señores comerciantes

La Compañía «National» de Cajas Registratoras acaba de recibir unos nuevos modelos que anotan el detalle de la mercancía vendida.

Informes gratis: Preciados, 11.

## CASA REAL

Su Majestad el Rey ha firmado ayer los siguientes decretos:

FOMENTO.—Nombrando ayudante mayor de Obras públicas á D. Roberto Pastrana y Pérez.

—Idem caballero de la Orden del Mérito Agrícola á D. Antonio del Sel y Carranza.

—Incluyendo en el plan de carreteras provinciales de la zona oriental, una que, partiendo de la del Estado de Cangas de Onís á la de Palencia á Tinamayor en Nicerías y pasando por Bezueza, Allés, Santa María y Ruenes, termine en Rozagaz.

—Aprubando el reglamento para el funcionamiento de las Cámaras oficiales de Comercio, Industria y Navegación.

El Rey recibió en audiencia á los señores siguientes:

Generales Areces y Aranda (D. Luis), interventor general de Administración Militar Pitaich, tenientes coroneles Cuesta y Canengia, teniente de navío de primera Gascón y capitanes Sánchez, Ibañez, Sarraís y Velarde.

Por la tarde pasó S. M. por la Casa de Campo en compañía del conde del Grove.

## EJERCITO Y ARMADA

### Ayudantes.

Se ha dispuesto que el capitán de Infantería D. Anatolio Fuentes cese en el cargo de ayudante de órdenes del teniente general D. José March, nombrado para sustituirle al comandante de Artillería D. Jorge Font.

### Cambio de destino.

Se autoriza el de los subintendentes de primera D. Juan Romeo y D. José Gómez Pardo.

### Profesorado.

Se ha dispuesto que el mayor de Intendencia D. Cesáreo Olavarría, ascendido á dicho empleo, continúe en comisión en la Academia de Intendencia hasta fin de curso.

### Vuelta á activo.

Se le concede al comandante de Caballería, en situación de reemplazo, D. José Luz y Luz.

ACADEMIA DE LA HISTORIA

## CENTENARIO DE JOVELLANOS

Sin solemnidad literaria se cumplió un antiguo acuerdo, tomado en 1812, de hacer el elogio de «Jovellanos, académico», que quedó en suspenso por las vicisitudes de la política y el fallecimiento consecutivo de dos secretarios encargados de este laborioso trabajo, y, finalmente, por haber publicado el Sr. Ceán Bermúdez, en 1814, un tomo en octavo dedicándole un capítulo al insigne académico de la Historia en las *Memorias para la vida de Jovellanos*.

Ya la Real Academia, en el tomo 5.º de sus *Memorias*, páginas 58 y 59, Madrid, 1817, dijo: «No es posible reducir á breve suma los títulos que tuvo la memoria de este grande hombre á la gratitud de la nación y de las letras, asunto que la justicia exige se trate de propósito, y que es de esperar tenga lugar algún día entre las *Memorias* de la Academia, de quien fué particular lustre y ornato.»

Este día llegó, celebrando la Real Academia aquel propósito; pero con tanta modestia y decoro como brillantez, porque en los cientos de volúmenes que se han escrito de Jovellanos no hay trabajo de importancia que merezca la consideración de una biografía como individuo de esta sabia y doctísima Corporación.

Tampoco se conocía la vida interna de la Real Academia en aquellos años de gran convulsión intelectual, reflejo de las corrientes reformistas de las últimas décadas del siglo XVIII, fecundo en semilla, que nos trajo el sucesivo cambio de principios científicos.

La Academia acordó se encargaran de la busca de los documentos y del arreglo conveniente á la publicación de un número extraordinario de su *Boletín*, cuyo libro, con el título de *Jovellanos en la Real Academia de la Historia*, deberían presentar para su censura y aprobación los Sres. D. Fidel Fita y conde de Cedillo.

Estos ilustres académicos de número dicen en el prólogo de tan curiosísimo é importante libro:

«La Comisión, poniendo manos en la obra, no pudo menos de felicitar y asegurar la pronta ejecución de tan difícil tarea, contando con el apoyo y diligencia del correspondiente de la Corporación, ilustrísimo Sr. D. José Gómez Centurión, jefe de segundo grado del Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos, adscrito á la Biblioteca de esta Real Academia, el cual, con el perseverante celo y talento que todo el mundo le reconoce, y recorriendo los manuscritos existentes en la Biblioteca de nuestra Academia y en las otras nacionales, ha llenado su cometido con tanta solicitud y cumplimiento exactísimo, que difícilmente se podrá encontrar algo desaprovechado para el objeto sobredicho.»

En efecto, la obra de la Academia, presentada con suma modestia, es de lo más interesante que se conoce, pues allí están de relieve, no sólo los trabajos inéditos y publicados de Jovellanos, sino también el reflejo de las vicisitudes de la política y la práctica del respeto al escritor y el criterio origen de la verdadera libertad de imprenta.

La Academia acaba de prestar un gran servicio á la cultura nacional y á la Historia. Las eminentes especialidades que, con enciclopedia profunda, constituyen la Real Academia, pueden estar satisfechas del resultado de la Comisión conferida á sus dos ígneos compañeros.

El conde de Cedillo, incomparable cronista de la imperial Toledo, cuya ilustración tantas veces con justicia celebró la Real Academia, es universalmente conocido por su erudición y talentos, y del padre D. Fidel Fita recordamos el siguiente concepto biográfico, publicado hace años:

«Son tan numerosos y brillantes los trabajos realizados durante más de medio siglo; ha sido tan eficaz su concurso á las ciencias históricas, á la Academia y al crédito intelectual, que la preciosa vida de este sabio tan modesto y profundo debe constituir el orgullo de la Real Academia de la Historia, y ocupar un lugar muy preeminente en los anales de la Compañía de Jesús, por ser una verdadera gloria de la Patria.»

En efecto, con lo escrito y enseñado por el respetabilísimo padre D. Fidel Fita se puede constituir una buena parte de la vida literaria de la Real y prestigiosa Academia de la Historia.

## Desayuno escolar

Muchos niños madrileños llegan por la mañana á las escuelas públicas sin haber probado alimento sano caliente.

Se trata de proporcionar á estos pobres chicos un desayuno nutritivo y confortable.

¿Quiere usted contribuir á hacer la felicidad de los pequeños desgraciados? La Comisión permanente del «Desayuno escolar», con su presidenta honoraria, la excelentísima señora doña María F. de Canalejas, agradecerán las suscripciones, donativos y legados.

Puntos de suscripción: Librería de F. Fé, Puerta del Sol, 15. Librería de Hernando, Arenal, 11.

## COÑAC PALMERA

La Unión Alcohólica Española ha puesto á la venta este nuevo producto de su fabricación. La importancia y el crédito comercial de esta Casa nos veda el elogio que de él pudiéramos hacer. Por 3 pesetas que vale la botella, os convenceréis de su calidad.

# Los nuevos alcaldes

**Alava.**  
Vitoria.—D. José Arriol Quiroga.  
Amurrio.—D. Ladislao Guerra.  
La Guardia.—D. Julio Irazo.

**Albacete.**  
Capital.—D. José Legorburu.  
Hellín.—D. Manuel Muñoz.  
La Roda.—D. Leopoldo Cadenas.  
Yeste.—D. Amable Juárez.  
Alcaraz.—D. Manuel Solares.  
Villarrobledo.—D. Antonio Berruga.  
Almansa.—D. José Pérez López.  
Chinchilla.—D. Eladio Ballesteros.

**Alicante.**  
Capital.—D. Federico Soto.  
Alicoy.—D. Vicente Pascual Pastor.  
Callosa de Ensarriá.—D. Antonio Rovira.  
Denia.—D. Juan Serrano.  
Dolores.—D. Juan Saura.  
Elche.—D. Francisco Galdán.  
Monóvar.—D. Manuel Sánchez.  
Novelda.—D. Eustaquio Abad.  
Orihuela.—D. José Ferrer.  
Villajoyosa.—D. Ignacio Zaragoza.  
Cocentaina.—D. José María Carbonell.  
Villena.—D. José Caudel.

**Almería.**  
Capital.—D. Emilio Moreno.  
Canjajar.—D. Inocencio Esteban.  
Geryal.—D. José Contreras.  
Huércal Overa.—D. Julio García.  
Níjar.—D. Enrique Martínez.  
Tabernas.—D. Eduardo Belver.  
Vélez Rubio.—D. Fernando Carrasco.  
Purchena.—D. Vicente Zaragoza.  
Sorbas.—D. Rafael Galera.  
Cuevas de Vera.—D. Juan Antonio Flores.

**Avila.**  
Capital.—D. Bonifacio de Paz.  
Arenas de San Pedro.—D. Luis Carabias.  
Arévalo.—D. Leandro Maroto.  
Barco de Avila.—D. Joaquín de Paz.  
Cebreros.—D. Antonio Pérez.  
Piedrahíta.—D. Silverio Callejo.

**Badajoz.**  
Capital.—D. José Salache.  
Almendralejo.—D. José Gutiérrez Silva.  
Don Benito.—Don Diego Cámara.  
Azuaga.—D. Juan Carrascal.  
Fregenal de la Sierra.—D. Francisco Claveros.  
Fuente de Cantos.—D. Antonio Venero.  
Fuente del Maestre.—D. José Obanio.  
Los Santos.—D. Francisco Alvarez.  
Llerena.—D. Emilio Fernández.  
Olivenza.—D. Manuel Mira.  
Puebla de Alcocer.—D. Francisco Cuesta.  
Jerez de los Caballeros.—D. Máximo Lozano.  
Villanueva de la Serena.—D. Justo Diaz.  
Zafra.—D. Blas Moreno.  
Herrera del Duque.—D. Eusebio Romero.  
Castuera.—D. Ernesto Méndez de Tena.

**Baleares.**  
Palma.—D. Antonio Pou.  
Manacor.—D. Francisco Comila.  
Ibiza.—D. Recaredo Yasso.  
Pollensa.—D. Jaime Ignacio Martorell.  
Inca.—D. Antón Ramos.  
Mahón.—D. Francisco Valls.

**Barcelona.**  
Borja.—D. Ramón Galard.  
Arenys de Mar.—D. Joaquín Castell.  
Granollers.—D. José Berenguer.  
Vich.—D. Domingo Camps.  
Villanueva y Geltrú.—D. Juan Braquer.  
Mataró.—D. Emilio Araño.  
Sabadell.—D. Silvestre Romero.  
Villafraanca del Panadés.—D. Antonio Nonyala.

**Burgos.**  
Capital.—D. Aurelio Gómez.  
Aranda de Duero.—D. José Alejandro de Quintana.  
Belorado.—D. Emilio Fernández.  
Castrogeriz.—D. Rogelio Moratinos.  
Lerma.—D. Zoilo Alba.  
Miranda de Ebro.—D. Tiburcio Albaiza.  
Roa.—D. Narciso Casin.  
Salas de los Infantes.—D. Aurelio Martínez.  
Villadiego.—D. Andrés Herrera.  
Sedano.—D. Vicente Barcenilla.  
Villarcayo.—D. Joaquín Fernández.  
Valle de Mena.—D. Baldomero Torresgasti.

**Cáceres.**  
Capital.—D. José Acha.  
Alcántara.—D. Pedro Villarreal.  
Coria.—D. Mercedes Gutiérrez.  
Garrovillas.—D. Jacinto Bravo.  
Hervás.—D. Narciso Lumberras.  
Hoyos.—D. Nicolás María Montero.  
Jarandilla.—D. Argimiro Torrecilla.  
Plasencia.—D. Juan Varona.  
Valencia de Alcántara.—D. Gonzalo Bartrantes.  
Logrosán.—D. Eduardo Calle.  
Montánchez.—D. Germán Dueñas.  
Trujillo.—D. Luis Pérez Aloe.

**Cádiz.**  
Capital.—D. Ramón Rivas.  
Ceuta.—D. José Alvarez.  
La Línea.—D. Ruperto Toledano.  
Grazalema.—D. Francisco de la Rosa.  
Olvera.—D. Juan Colunga.  
Chiclana.—D. Manuel Romero.  
San Fernando.—D. Manuel Gómez.  
Medina Sidonia.—D. Antonio Martínez.  
Vejer.—D. Antonio Galán.  
Algeciras.—D. Ricardo Rodríguez.  
Jerez.—D. Julio González Hontoria.  
Sanlúcar.—D. Joaquín Diaz.  
Arcos.—D. Rafael Soler.

**Canarias.**  
Capital.—D. Marcos Peraza.  
Las Palmas.—D. Felipe Massián.  
Arrecife.—D. Rafael Cabrera.  
La Orotava.—D. Tomás Pérez.  
Santa Cruz de la Palma.—D. Eugenio Abreu.

**Guía.**—D. Fernando Guerra.  
San Sebastián de la Gomera.—D. Buena-ventura Padilla.  
Granadilla.—D. Andrés Reyes.  
Telde.—D. Juan Castro.

**Castellón.**  
Capital.—D. Juan Peris.  
Nules.—D. José María.  
Burriana.—D. José María Sabater.  
Onda.—D. Constantino Emo Gibertó.  
Valls de Uxó.—D. Vicente Fenollosa.  
Lucena del Cid.—D. Sigfredo Lahoz.  
Segorbe.—D. Felipe Navarrete.  
Viver.—D. Narciso Ortiz.  
Vinaroz.—D. Felipe Ferrer.  
Morella.—D. Andrés Carceller.  
Albocácer.—D. Antonio Montañés.

**Ciudad Real.**  
Almagro.—D. José Gorreto del Castillo.  
Villanueva de los Infantes.—D. Francisco Ordóñez.  
Almadén.—D. José Antonio Alcalá.  
Almódovar del Campo.—D. Jacinto Pérez Serrano.  
Valdepeñas.—D. Vicente Camacho.  
Alcázar.—D. Eulogio Sánchez.  
Tomelloso.—D. Juan José Navarro Rodrigo.  
Manzanares.—D. Antonio Rubio.  
Piedrabuena.—D. Alejandro Simón Turri-lló.

**Córdoba.**  
Capital.—D. Salvador Muñoz.  
Baena.—D. Joaquín Valenzuela.  
Bujalance.—D. Francisco P. Espinosa de los Monteros.  
Cabra.—D. José de Silva.  
Lucena.—D. Antonio del Pino.  
Montilla.—D. Miguel Márquez del Real.  
Montoro.—D. Martín Molina.  
Palma del Río.—D. Manuel López León.  
Posadas.—D. Rafael Serrano.  
La Rambla.—D. Lorenzo García.  
Fuenteovejuna.—D. Epifanio de Castro.

**Coruña.**  
Capital.—D. José Folla Fordi.  
Arzúa.—D. José Duro.  
Betanzos.—D. Calixto Peis.  
Carballo.—D. Manuel Varela.  
Corcubión.—D. José Amador.  
Mugardos.—D. Miguel Picayo.  
Mugía.—D. José Cabo.  
Muros.—D. José Ronvira.  
Negreira.—D. Manuel Camamo.  
Noya.—D. Benito Victor Fraga.  
Ordenes.—D. Antonio Moar.  
Ortigueira.—D. Gaspar R. Domínguez.  
Puentedeume.—D. Gonzalo Priego.  
Ribeira.—D. Andrés del Río.  
Santa Comba.—D. Pedro Landeira.  
Santiago.—D. Salvador Cabeza.  
Vimianzo.—D. Juan Graiño.

**Cuenca.**  
Capital.—D. Ladislao Langreo.  
Cañete.—D. Manuel González.  
Priego.—D. Joaquín Marchante.  
San Clemente.—D. Manuel Torrecilla.  
Belmonte.—D. Pedro Palomares.  
Huete.—D. Mariano Covisa.  
Tarancón.—D. Ignacio Castell.

**Gerona.**  
Capital.—D. Arturo Vallés.  
La Bisbal.—D. Isidro Carull.  
Olot.—D. Juan Meroles.  
Palafugell.—D. José Berges.  
Puigcerdá.—D. Eugenio Este.

**Granada.**  
Capital.—D. Felipe La Chica.  
Alhama.—D. Juan Bautista Mijoler.  
Guadix.—D. Alonso Lavella.  
Motril.—D. Francisco Pérez Santiago.  
Albuñol.—D. José María Vargas.  
Orgiva.—D. Ramón Braojos.  
Ugijar.—D. Francisco Pueso.  
Baza.—D. Manuel Santaolalla.  
Huescar.—D. Manuel Fernández.  
Loja.—D. José Naveros.  
Montefrío.—D. José García.  
Santa Fe.—D. Juan Cabezas.

**Guadalajara.**  
Capital.—D. Manuel Fluitiers.  
Atienza.—D. Eugenio Aguilar.  
Brihuega.—D. Jesús Villa.  
Cifuentes.—D. Jesús Terán.  
Cogolludo.—D. Antonio Samper.  
Molina.—D. Victoriano Martínez.  
Pastrana.—D. Antonio Cortijo.  
Sacedón.—D. Joaquín Alcalá.  
Sigüenza.—D. Luciano Toro.

**Gupúzcoa.**  
San Sebastián.—D. Mariano Tabuyo.  
Vergara.—D. Francisco Ubillos.  
Eibar.—D. Nemesio Astaburuaga.

**Huelva.**  
Capital.—D. Francisco de P. García.  
Almonte.—D. Manuel Moreno.  
Alomo.—D. Matías Jiménez.  
Ayamonte.—D. Cayetano Feu.  
La Palma.—D. Juan García.  
Minas de Riotinto.—D. Cayetano Gil.  
Nerva.—D. Tomás Vázquez.  
Zalamea la Real.—D. José María Lancha.

**Huesca.**  
Capital.—D. Máximo Escuéñ.  
Barbastro.—D. Juan Planas.  
Benabarre.—D. Pedro Paul Zazurca.  
Boltaña.—D. Miguel Campo.  
Fraga.—D. Guillermo Vázquez.  
Tamarite.—D. Mauricio Vidaller.

**Jaén.**  
Capital.—D. Luis Pérez.  
Alcalá La Real.—D. Pedro Alejandro Serrano.  
Andújar.—D. Joaquín María Serrano.  
Huelma.—D. Manuel López.  
Orcera.—D. Ramón de la Parra.  
Mancha Real.—D. Carlos Mesa.  
Ubeda.—D. Francisco Ruiz.  
Villacarrillo.—D. Rafael Mora.  
Baza.—D. Manuel Garzón.  
La Carolina.—D. Santos Cañizares.  
Linares.—D. José María de Yangua.  
Cazorla.—D. Isidoro Ruiz.  
Martos.—D. Juan F. Contreras.

**León.**  
La Bañeza.—D. Julio Fernández.  
Sahagún.—D. Francisco Cidón.  
Astorga.—D. Vicente Rodríguez de Cela.  
Villafraanca del Bierzo.—D. Balbino Rodríguez.  
Riaño.—D. Antonio Luis.

**Lérida.**  
Cervera.—D. José Pedret.  
Seo de Urgel.—D. Enrique Llorens.  
Solsona.—D. Marcelino Ramonet.  
Borjas.—D. Pedro Melins.  
Balaguer.—D. Domingo Campo.  
Sort.—D. Antonio Bousa.  
Viella.—D. Francisco Peña.

**Logroño.**  
Capital.—D. Alfredo Muñoz.  
Alfaro.—D. Emilio Octavio de Toledo.  
Calahorra.—D. Pablo de Irazabal.  
Cervera del Río Alhama.—D. Eulogio González.  
Haro.—D. Juan Díez del Corral.  
Nájera.—D. Gerardo Pérez.  
Santo Domingo de la Calzada.—D. Fermín San Martín.  
Torrecilla de Cameros.—D. Miguel Barrutieta.  
Arnedo.—D. Ricardo Ruiz de la Torre.

**Lugo.**  
Capital.—D. Carlos Llamas.  
Chantada.—D. Manuel de Campo.  
Quiroga.—D. Eugenio Rodríguez.  
Sarria.—D. Casto Fernández.  
Ribadeo.—D. José Díaz.  
Villalba.—D. Andrés Basanta.  
Pantón.—D. Ramón Pardo.  
Becerreá.—D. Nicanor Ortiz.  
Fonsagrada.—D. Sergio Peñamaría.  
Mondoñedo.—D. Francisco Díaz.

**Madrid.**  
Alcalá de Henares.—D. Felipe Mota.  
Chinchón.—D. Ismael Zazo.  
Navalcarnero.—D. José García.  
San Lorenzo del Escorial.—D. Juan Fernández.  
San Martín de Valdeiglesias.—D. Blas Langa.  
Vallecas.—D. Luis Infante.  
Chamartín de la Rosa.—D. Basilio Redondo.  
Colmenar Viejo.—D. Félix Sanz.  
Torrelaguna.—D. Alberto López.  
Aranjuez.—D. Tomás Banegas.  
Getafe.—D. Emilio Cervera.

**Málaga.**  
Capital.—D. Joaquín Madolell.  
Estepona.—D. Manuel López.  
Gaucín.—D. Antonio Molina.  
Antequera.—D. Antonio Casaus.  
Alora.—D. Francisco Morales.  
Archidona.—D. Enrique Miranda.  
Cádiz.—D. Alejandro Ortiz.  
Colmenar.—D. Matías Romero.  
Marbella.—D. Cristóbal Luna.  
Nerja.—D. Francisco Vila.  
Ronda.—D. Ramón del Prado.  
Torrox.—D. Francisco Javier Gutiérrez Escobar.  
Vélez Málaga.—D. José Téllez.  
Campillos.—D. Francisco Peña.

**Murcia.**  
Capital.—D. José Clemares.  
Caravaca.—D. Juan Antonio Elbal.  
Cartagena.—D. Manuel Más.  
Cieza.—D. Antonio Marín.  
Mazarrón.—D. Francisco Martínez.  
Totana.—D. Ramón Muso.  
La Unión.—D. Gregorio Conesa.  
Lorca.—D. Alejandro Quiñonero.  
Mula.—D. Juan Molina.  
Yecla.—D. Antonio Ortega.

**Navarra.**  
Pamplona.—D. Joaquín Viñas.  
Estella.—D. Román Monreal.  
Tudela.—D. Juan Cruz Remacha.

**Orense.**  
Capital.—D. Ildefonso Meruendano.  
Allariz.—D. Juan Fidalgo.  
Carballino.—D. Antonio Munio.  
Celanova.—D. Juan Casás de la Rosa.  
Barco de Valdeorras.—D. Claudio Martínez.  
Ginzo de Limia.—D. José Recaredo.  
Ribadavia.—D. Fabio López.  
Puebla de Trines.—D. Bonifacio Casanovas.  
Cartelle.—D. Casto Castañeras.  
Vega.—D. Angel García Vázquez.  
Viana del Bollo.—D. Antonio Maciá.  
Baude.—D. Vicente Nieto.  
Verín.—D. Inocencio Román Vega.

**Oviedo.**  
Capital.—D. Manuel Díaz.  
Cangas de Onís.—D. José González.  
Cangas de Tineo.—D. Joaquín Rodríguez.  
Gijón.—D. Dionisio Velasco.  
La Viana.—D. Gaspar García.  
Belmonte.—D. Emilio Alonso.  
Tineo.—D. Ceferino Menéndez.  
Valdés.—D. Vicente Trelles.  
Villaviciosa.—D. Benito Cavanillas.  
Pola de Siero.—D. Gregorio Bros.  
Infiesto.—D. Zoilo Valdés.

**Palencia.**  
Capital.—D. Tomás Alonso.  
Astudillo.—D. Mariano Castaño.  
Baltanas.—D. Mauricio Castro.  
Carrión de los Condes.—D. Martín Ramírez.  
Cervera del Río Pisuerga.—D. Matías Martín.  
Frechilla.—D. Maximiliano Redondo.  
Saldaña.—D. Guillermo Caminero.

**Pontevedra.**  
Capital.—D. Pedro Martínez.  
Lalín.—D. Antonio Crespo.  
Puentedeas.—D. José Cuerrero.  
Puente Caldelas.—D. José López.  
Redondela.—D. Antonio Perdiz.  
Sanxenjo.—D. Ramón Orme.

**Salamanca.**  
Capital.—D. Guillermo Hernández.  
Alba de Tormes.—D. Agustín Sánchez.  
Ciudad Rodrigo.—D. Angel Mirat.

**Ledesma.**—D. Ricardo Martín.  
Peñaranda de Bracamonte.—D. José Avila.  
Sequeros.—D. Ramón Martín Hernández.

**Santander.**  
Capital.—D. Angel Lloreda.  
Cabuérniga.—D. Manuel González.  
Reinosa.—D. Ramón Oveso.  
San Vicente de la Barquera.—D. Donato Palacios.  
Torrelavega.—Barón de Peramola.  
Villacarriedo.—D. Juan Antonio Fernández.  
Valderredible.—D. Francisco Fernández.

**Segovia.**  
Capital.—D. Pedro Zúñiga.  
Cuéllar.—D. Pascual Fernández del Pozo.  
Riaza.—D. Francisco García.  
Santa María de Nieva.—D. Francisco González.  
Sepúlveda.—D. Pedro Abad de la Serna.

**Sevilla.**  
Capital.—D. Antonio Halcón.  
Ecija.—D. Felipe Encinas.  
Estepa.—D. Francisco Honorato Peña.  
Marchena.—D. Ricardo Calderón.  
Morón.—D. Francisco Villalón.  
Osuna.—D. Antonio Fernández.  
Sanlúcar la Mayor.—D. Antonio Sáenz Pérez de Funquitu.  
Utrera.—D. Manuel Martínez Caller.

**Soria.**  
Capital.—D. Mariano Vicén Cuartero.  
Burgo de Osma.—D. Gervasio Elvira Perotrens.  
Medinaceli.—D. Antonio Ramírez Mingo.

**Tarragona.**  
Capital.—D. Roberto Guasch.  
Rifus.—D. José Ciurana.  
Tortosa.—D. José de Cid.  
Falset.—D. Emilio Llorens.  
Gandesa.—D. José S. Alcobarro.  
Montblanch.—D. José Cabeza.

**Teruel.**  
Capital.—D. Marcelino Dionisio Mingue-lla.  
Albarracín.—D. J. Pío Yuste.  
Alcañiz.—D. Abundio Bascones.  
Castellote.—D. Romualdo Tudela.  
Montalbán.—D. Juan Antonio Villariz.  
Mora de Rubielos.—D. Antonio Ros.  
Aliaga.—D. Agustín Inigo.

**Toledo.**  
Capital.—D. Félix Ledesma.  
Consuegra.—D. Francisco Moraleda.  
Escalona.—D. Vicente Rodríguez.  
Lillo.—D. Pelayo Vilaseñor.  
Madridejos.—D. Vicente Alises.  
Mora.—D. Heli Gómez.  
Navahermosa.—D. Juan García de las Hijas.  
Ocaña.—D. Juan José de Lariz.  
Orgaz.—D. Jaime Ruiz.  
Puente del Arzobispo.—D. Julián Quiroga.  
Puebla de Montalbán.—D. José San Miguel.  
Quintanar de la Orden.—D. Eduardo Botija Villajos.  
Talavera de la Reina.—D. Angel Riestra Bonilla.  
Torrijos.—D. Isidoro Sánchez.  
Villacañas.—D. Julián Martínez Zaragoza.

**Valencia.**  
Albaida.—D. Juan Enrique Vicedo.  
Alberique.—D. Daniel García.  
Alicia.—D. Emilio Bono.  
Carlet.—D. Vicente Bercher.  
Chelva.—D. Silvestre Roger.  
Figuera.—D. Manuel Aparicio.  
Gandia.—D. José Rausell.  
Játiva.—D. Julio Ruiz.  
Liria.—D. Vicente Linares.  
Onteniente.—D. Vicente Montes.  
Requena.—D. Jacinto Gil.  
Chiva.—D. Leandro Casado.  
Sagunto.—D. Francisco Torres.  
Sueca.—D. Pedro Juan Serrano.  
Torrente.—D. Juan Mora.  
Villar del Arzobispo.—D. Manuel Lázaro.

**Valladolid.**  
Medina del Campo.—D. Juan Molán.  
Mota del Marqués.—D. Juan Martín Morchón.  
Nava del Rey.—D. Francisco González Campo.  
Olmedo.—D. Zacarías Martín San Martín.  
Villalón.—D. Teodoro del Fraile.

**Vizcaya.**  
Capital.—D. Federico Moyna.  
Baracaldo.—D. Pablo de Arregui.  
Durango.—D. Alejandro Larrea.  
San Salvador del Valle.—D. Angel Fernández.  
Guernica.—D. Isidoro León.  
Marquina.—D. Gonzalo Goyogana.  
Valmaseda.—D. Alejandro Pison.  
Sestao.—D. José Trespaderme.

**Zamora.**  
Capital.—D. Alfredo Cabello.  
Alcañices.—D. Francisco Corcorado.  
Bermillo de Sayago.—D. Agustín Chicote.  
Benavente.—D. Augusto Alonso.  
Fuentesauco.—D. Luis Gómez.  
Puebla de Sanabria.—D. Ricardo José Escudero.  
Toro.—D. Gregorio Sevillano.  
Villalpando.—D. Juan A. Pulido.

**Zaragoza.**  
Capital.—D. César Ballarín.  
Belchite.—D. Francisco Salas.  
Calatayud.—D. Francisco Lafuente.  
Caspe.—D. Antonio Gros.  
Daroca.—D. Francisco Metodio.  
Egea de los Caballeros.—D. Salomé Coscuella.  
Almunia.—D. León Castillo.  
Pina de Ebro.—D. Vicente Cebollero.  
Tarazona.—D. Matías Sanz.  
Sos.—D. Máximo Machín.

# Doctores y licenciados

En la sesión de ayer fué puesto a discusión el tema noveno, que dice así: «Intercambio nacional e internacional de profesores y alumnos. Excursiones de carácter científico y artístico. Modo de organizar estas importantes funciones universitarias».

El Sr. Miralles hizo algunas consideraciones pertinentes al caso, y habló de los Centros de enseñanza en el extranjero, lo cual motivó la intervención del Sr. Sanz para defender al Magisterio nacional, invitando al orador, para que se convenga de que aquí hay algo bueno también, a que visite la Escuela Superior del ramo, que es modelo en su clase.

Consumió otro turno el Sr. Castilla, para decir que algunos pensionados enviados al extranjero son de mala conducta, habiendo quien se ha llevado hasta bailarinas.

Dijo, además, que se ha dado el caso de que esos enviados desconocen el idioma del país a que iban destinados.

El Sr. Escribano se mostró partidario de que en materia de enseñanza se siga todo procedimiento que sea bueno, sin mirar de donde viene.

Rectificaron los anteriores señores.

El Sr. Castilla, al hablar de la extensión universitaria, dijo que no era invención del Centro docente de Oviedo, sino que ese lauro corresponde a la Universidad de Zaragoza, primera que la inventó hace cincuenta años, y después a las Universidades de Valencia y Valladolid.

Tratando del Profesorado, aludió a determinados e insignes pedagogos, que porque les convino abandonaron la cátedra hace catorce años, y ahora vuelven a ella, porque así les conviene también.

Refiriéndose a la Pedagogía, insistió en que debe traerse del extranjero aquello que pueda vivir en nuestras costumbres.

El Sr. Seoane: ¡Pido a la Asamblea que, al votar las conclusiones relativas a este tema, se reconozca la superioridad científica de toda Europa!

El Sr. Mazas protestó enérgicamente contra esas palabras. Originóse un ruido incidente, protestando la asamblea de las frases del Sr. Seoane.

Restablecida la calma, rectificó el Sr. Escribano, proponiendo que el Estado pague los gastos de las excursiones escolares.

Discutióse a continuación el tema décimo, que dice: «Organización y funcionamiento de los Cuerpos consultivos y Juntas directoras de la enseñanza».

El Sr. Sánchez propuso que los Colegios de licenciados sean considerados como Cuerpos consultivos, y que éstos aporten datos para una futura ley de Instrucción pública.

El representante del Colegio de Bilbao dijo que el Ministerio de Instrucción pública debía estar a cargo de los licenciados en Ciencias.

El Sr. Palomo dió cuenta de los trabajos que en este sentido lleva realizados en el Colegio de Madrid, y reclamó la representación en el Consejo de Instrucción pública de personalidades de todos los órdenes de la enseñanza y ex ministros de Instrucción pública.

El Sr. Calvo no se mostró conforme con esta organización del Consejo.

El Sr. Marqués reclamó la intervención del Cuerpo de licenciados, y sostuvo que no debiera consentirse que los Colegios extranjeros eduquen niños españoles.

Tema 11: «Urgencia de una ley general de Instrucción pública».

Argumentaron en favor de esta petición los Sres. Barredo y Solier, que citaron inmoralidades y deficiencias de la actual ley.

El Sr. Olmedilla recordó que todo intento de reforma de la ley en vigor ha fracasado.

El Sr. Reyes, representante del Colegio de Huelva, anunció que en aquel distrito universitario se va a establecer la extensión universitaria.

Terminó esta parte de la sesión con otro incidente, que promovieron las frases pronunciadas por el Sr. Seoane, insistiendo en que para alcanzar la reforma de la ley es necesario, como dijo antes, que la asamblea reconozca la superioridad científica de toda Europa.

Agotada la discusión de los temas que figuraban en el cuestionario, se suspendió la sesión para redactar las conclusiones.

La sopa mas exquisita y nutritiva  
**ROYAL SOUP**  
PIDASE EN ULTRAMARINOS

**ALCANCE POLITICO**

El Sr. Canalejas puso ayer a la firma del Rey algunos decretos de indultos.

El Gobierno ha recibido telegramas dando cuenta de haberse posesionado de su cargo el nuevo alcalde de Barcelona.

En Lugros y Gojar (Granada) hubo ayer tumultos por pretender ambas localidades la supresión de los consumos.

Se dieron gritos subversivos y fué necesario enviar a uno y otro pueblos Guardia Civil.

**Publicaciones de actualidad**

**CONDESA DE PARDO BAZAN**  
La literatura francesa y moderna.  
**LA TRANSICIÓN**  
Acaba de ponerse a la venta este libro interesantísimo, escrito por la insigne autora de «El Romanticismo». Cuatro pesetas en todas las librerías. Pedidos a RENACIMIENTO, Poncejos, 8.

# Metalúrgica Madrileña

Objetos para iglesia, en bronce y metal blanco plateado; Lámparas «TANTALO». AMORES Y GUINEA.—Barquillo, 28.

INFORMACION BURSÁTIL

29 DE DICIEMBRE. Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, á que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID. Contado... 5 40. Fin de mes... 85 50. Amortizable al 5 por 100... 101 15. 4 por 100 interior... 95 00. Cédulas... 101 60. Banco de España... 457 00. Banco Hipotecario... 254 00. Banco Río de la Plata... 493 00. Tabacos... 298 00. Preferentes... 47 25. Ordinarias... 16 00. Explosivos... 298 00. Francos... 7 95.

A las cinco en el correo: Ultimo cambio... 85 37. Cambio más alto (fin de mes)... 85 50. Idem más bajo (fin de mes)... 85 37. Idem más alto (próximo)... 85 82. Idem más bajo (próximo)... 85 70. Ultimo de próximo... 85 70.

CIERRE DE BARCELONA. 4 por 100 interior (fin próximo)... 85 77. Nortés (próximo)... 95 75. Alifantes (próximo)... 91 80. Francos... 8 05. Libras... 27 25.

CIERRE DE BILBAO. Altos Hornos (dinero)... 288 00. Explosivos (papel)... 277 00. Industria y Comercio (dinero)... 200 00. Resineras... 98 50.

CIERRE DE PARIS. Exterior español, 4 por 100... 95 60. Ruso, 4 1/2 por 100... 104 65. Banco de París... 1782 00. Unión Parisiense... 1226 00. Banco Español del Río de la Plata... 457 00. Banco Central Mejicano... 444 03. Nortés de España... 419 00. Alicante... 415 00. Metropolitano de París... 691 00. Riotinto... 1823 00. De Beers... 472 00. Goldfields... 105 00. East Rand... 81 00. Rand Mines... 167 00. Cape Copper... 155 00. Tharsis... 147 00. Caubout... 175 00. Malacca Rubber... 274 00. Tanganyika... 66 00.

ALHONDIGA DE MADRID

BOLSA DE MERCANCIAS. 29 de diciembre de 1911 (3,30 tarde)

Cotización oficial de la Alhondiga de Madrid.

Apartado 324. - MOPATINES, 1. - Tel. 1.512

PESETAS POR 100 KILOS

Aceitunas. - Manzanilla fina, barril de una fanega, 40 kilos, 82 y 86 ptas. - Barril de media fanega, 20 kilos, 17,25 y 19 ptas. - Sera de doce cuetes, 00 y 00 ptas. Aceite. - Refinado, 175 Superior, 000; primera, 118; corriente, 0, 00; nuevo, 100,00. Vinos. - A la uva, 18,00; Arganda, 18,00; Villarrubledo, 18,00; Villarrubia, 18,00. Cereales. - Trigo, 00; cebada, 00,00 á 17; avena, 15,50 y 16; algarroba, 16,50 y 18; centeno, 00,00; salvado, 18. Garbanzos. - Gordo, 120; medio, 72 á 74; pequeño, 45 á 58; me udo, 00,00. Harinas, 00,00. - Alfalfa, 10-11. - Habas secas, 22,00. - Arroz bomba, 68 ptas 50 cts. Jerez, de 20 á 50 ptas. caja. - Cofias, 32 pesetas caja. - Vermouth, 14 psetas caja. Bujías, 140-180. Maderas. - Tablón Norte, 2,50, 2,10, 1,60 y 1,50 pesetas metro.

SERVICIOS

Crta. - Mezcla. - Limpia. - Apaleo. Préstamos (warrants) sobre mercancías. - Cuentas corrientes en dinero ó artículos. - Expediciones. - Depósitos para particulares y Cooperativas. - Comisión. - Representación.

NUESTROS SERVICIOS DE TURISMO Y VIAJES

LOS DEPORTES DE INVIERNO

La Gran Semana de los Pirineos

Salida el 11 de enero

Regreso el 24 de enero

Publicamos hoy el programa de la interesantísima excursión organizada por los Sindicatos de Iniciativa y las Sociedades deportivas de la cordillera pirenaica.

Nada ha sido omitido para que la Gran Semana de los Pirineos sea un éxito resonante.

Ya están preparados los servicios de trineos que han de ser utilizados en las excursiones que serán hechas.

Los festejos y las manifestaciones deportivas han sido combinados del modo más atractivo posible.

Gracias á la Gran Semana de los Pirineos, aquellos de nuestros lectores que gusten de la vida al aire libre y de las sanas é involuables emociones de los deportes de invierno, tendrán una admirable ocasión de entregarse resueltamente á sus nobles y viriles aficiones.

PROGRAMA

Jueves 11 de enero. - Salida de Madrid en el expreso de la noche.

Viernes 12 de enero. - Almuerzo en Hendaia y continuación del viaje hasta Pau, donde se llegará á eso de las seis de la tarde. Instalación.

Sábado 13 de enero. - Estancia en Pau. Visita del castillo de Enrique IV y de las Escuelas de aviación. Garden party. Gala en el Palacio de Invierno.

Domingo 14 de enero. - Excursión al valle de Osau y al Circo de Gourette: en ferrocarril hasta Laruns, y en trineo hasta Aguas Buenas. Deportes de invierno en Gourette. Te en Aguas Buenas. Regreso á Pau.

Lunes 15 de enero. - Salida para Cauterets, donde se llegará á la hora de almorzar. Deportes de invierno. Lecciones de ski y de luge. Por la noche, baile.

Martes 16 de enero. - Estancia en Cauterets. Por la mañana, carreras de luge. Excursión en trineo á la Raillière, á las cascadas de Lutour y de Cerzey, y al Puente de España.

Miércoles 17 de enero. - Excursión á Luz Saint-Sauveur y á Gavarni en trineo. En Gavarni, deportes de invierno.

Jueves 18 de enero. - Regreso de Gavarni á Cauterets.

Viernes 19, sábado 20 y domingo 21 de enero. - Estancia en Cauterets. Excursión al valle del Lutour. Grandes fiestas deportivas. Carreras de ski, de luge y bobsleigh, en las cuales serán disputadas las Copas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, de Excelsior y del Ski-Club de Cauterets. Concurso de saltos en ski, en el que tomará parte M. Killen, campeón de Noruega. Fiestas nocturnas, bailes, etc.

Lunes 22 de enero. - Salida de Cauterets para Lourdes. Llegada á Lourdes. Ascensión en funicular al Pico de Ger. Visita de la Basílica y de la Gruta. Regreso á Pau, donde se dormirá.

Martes 23 de enero. - Salida de Pau á las nueve y ocho minutos de la mañana para Irún. Llegada á Irún á las doce y veinticinco, y almuerzo. Salida de Irún á las dos y veintiocho de la tarde.

Miércoles 24 de enero. - Llegada á Madrid á las siete y nueve de la mañana.

PRECIO

Comprendiendo el transporte por ferrocarril en Francia y todos los gastos de frontera á frontera, de hospedaje, excursiones, propinas, etc.,

Pesetas 330

Rogamos á aquellos de nuestros lectores que deseen participar de la Gran Semana de los Pirineos se sirvan inscribirse cuanto antes en nuestras Oficinas de Turismo y Viajes, con objeto de que no haya dificultades en nuestros trabajos de organización.

AGUA DE SOLARES

Indicadísima para catarros intestinales.

Plaza de Toros de Tetuán

El lunes 1 de enero, festividad de la Circuncisión, se verificará una gran becerrada de convite, organizada por varios conocidos aficionados.

Se lidiarán cuatro hermosos becerros de una acreditada ganadería y dirigirá la lidia el valiente matador de toros Cocherito de Bilbao.

En el segundo y cuarto toro hará la suerte de Don Tancredo el valiente sugestionador Bernabé San Martín Viguera.

La corrida será presidida por distinguidas y bellas señoritas, asesoradas por el crítico taurino Angel Caamaño El Barquero, y el simpático matador de toros Ricardo Torres Bombita, á los cuales los organizadores dedican la fiesta.

La corrida empezará á las dos y media.

NOTICIAS GENERALES

Debiéndose proceder á la desinfección y á algún reparo en el Real Dispensario Victoria Eugenia, la Junta de Patronato ha acordado suspender por unos días el servicio de las consultas, cuya nueva apertura se avisará oportunamente.

El banquete con que el presidente de la Real Academia Española, D. Alejandro Pidal, suele obsequiar todos los años á sus compañeros de Corporación en los primeros días del mes de enero, no se celebrará este año tan pronto por encontrarse enfermos algunos académicos, aplazándose para la próxima Pascua de Resurrección.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

RUBIO Empresa de servicios fúnebres. - Concepción Jerónima, 3. Tel. 59.

AGENCIA FUNEBRE MILITAR Claudio Coello, 46. Teléfono 2.067.

En Urdemolues (Tarragona) los obreros asociados han impedido la recolección de la aceituna en los días 27 y 28, declarándose en huelga.

Ha sido reconcentrada la Guardia Civil para garantizar la libertad del trabajo.

La casta Susana, Gente menuda y otras zarzuelas de actualidad han sido impresionadas por el Gramophone y puestas á la venta en la Casa Ureña, Prim, 1.

EL MEJOR POSTRE Mermeladas Trevijano

Caruso, Battistini, la Melba, Tetrassini, la Hempel y otros grandes artistas, han impresionado para el Gramophone, que vende Ureña en Madrid, Prim, 1.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Mercedes Rodríguez Soler para el distinguido oficial de la Guardia civil D. Francisco Angela.

La boda se celebrará en el próximo mes de marzo.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

El domingo se verificará una reunión en Lo Rat Penat, á las diez de la mañana, para significar su adhesión cuantas personas lo deseen á las denuncias que los concejales socialistas han presentado en el Ayuntamiento acerca del pan.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Hubo ayer tarde recepción diplomática, como todos los viernes.

No asistió el embajador de Francia.

El de Inglaterra llegó al ministerio á última hora de la tarde.

ESTADO

Hubo ayer tarde recepción diplomática, como todos los viernes.

No asistió el embajador de Francia.

El de Inglaterra llegó al ministerio á última hora de la tarde.

CENTROS Y SOCIEDADES

Centro Asturiano. - El día 30 del corriente, á las ocho y media de la noche, tendrá lugar en los salones de este Centro un banquete organizado por la Junta directiva para solemnizar la inauguración de su nuevo domicilio social, Carrera de San Jerónimo, 28.

Las tarjetas de asistencia al mismo se expenden por el conserje del Centro hasta el viernes 29, á las diez de la noche, al precio de 7,50 pesetas.

El 31, á las nueve de la noche, se celebrará una gran velada musical, en la que toman parte afamados artistas, entre ellos el afamado compositor D. Joaquín Larregla.

La Asociación General de Cazadores y Pescadores de España celebrará una tirada de palomas el domingo 31, á las dos de la tarde, en el Tiro de Pichón, detrás del Retiro, donde tiene establecida su Escuela práctica.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Don Manuel Alvarez, 52 años, ministerio Hacienda. - Dolores Estefani, 68 años, Conde Aranda, 4. - Margarita Cebrián, 14 meses, San Pedro, 1. - Manuel Villaluenga, 39 años, Hospital Princesa. - Emilio Vega, 53 años, Molino Viento, 7. - Alejandra Aguado, 42 años, Tetuán, 15. - Antonia Mateo, 71 años, Santa Engracia, 14. - Victoria Fernández, 69 años, Pacífico, 43. - Mariana Palomo, 32 años, Virtudes, 3. - Leoncio Alerda, 32 años, Pilar, 6. - Jesús Lepuzana, 37 años, Bola, 2. - Elisa González, 60 años, Pelayo, 70. - León Moreno, 52 años, Andrés Borgeo, 12. - Petra Rodríguez, 40 años, Cuenca, 4. - Felipa Salvador, 60 años, Salón del Prado, 12. - Milagros Gago, 41 años, Eloy Gonzalo, 11. - María Rodríguez, 67 años, Barbieri, 9. - Manuel Aparicio, 68 años, Hospital Provincial. - Emeterio Deza, 69 años, Hospital Provincial. - Donato González, 63 años, ronda de Segovia, 9. - José Zárraga, 67 años, Conde Duque, 19. - Angeles Bedra, 7 meses, Humilladero, 5. - Horacio Zarrazo, 3 años, Arganzuela, 14. - Angela Dueñas, 11 meses, Mira el Sol, 9. - Inés Panadero, 10 meses, Trafalgar, 15. - Julia Martín, 3 meses, Cardenal Silíceo, 14. - Rafael Benegas, 3 meses, Callejón Alamillo, 5. - Juliana Barba, un mes, Sombbrero, 10. - Andrés Hernandez, 3 años, Antonio López, 71. - Blas Tello, 47 años, Hospital Princesa. - Luisa Bonilla, un mes, Hospital Provincial. - Ramón González, 24 años, Hospital Provincial. - Nicanor González, 65 años, Hospital Provincial. - Juan López, 69 años, Hospital Provincial. - Francisca Hernández, 48 años, Hospital Provincial. - Matías Barriopedro, Depósito judicial. - Ventura de S. Valeriano, Depósito judicial.

SUGESOS DEL DIA

Hallazgo de un feto.

Dos guardias de Seguridad encontraron en la calle de las Negras un feto femenino.

El médico de guardia en la Casa de Socorro del distrito examinó el feto, manifestando que al parecer no ofrecía señal alguna de violencia y era cadáver en estado de maceración.

La Policía practica gestiones para averiguar quién abandonó aquel feto.

Accidente del trabajo.

En una obra de la calle de Recoletos tuvo la desgracia de caerse el albañil Manuel Serrano Gómez, de cuarenta y seis años, casado, resultando con varias heridas de pronóstico reservado.

Después de curado en la Policlínica de socorro del distrito, pasó á su domicilio.

Escalando balcones.

En la calle de la Verónica fué detenido ayer mañana Joaquín García Jarabel, por escalar el balcón del piso principal de la casa número 3, y sustraer varias prendas de ropa que había tendidas en aquel.

En esta operación le ayudó otro individuo llamado Pepe el Chato, el cual se dio á la fuga tan pronto como se apercibió de que habían sido vistos por la pareja que les detuvo.

ULTIMA HORA

Nuevo alcalde. - La supresión de los consumos. - Fiesta que termina en riña.

CORDOBA. (Viernes, noche.) En este Gobierno Civil se ha recibido el nombramiento de alcalde de Córdoba, á favor del concejal y prestigioso abogado D. Salvador Muñoz Pérez.

El agraciado ha recibido numerosas felicitaciones.

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento ha sido aprobada una moción para que se celebre con una manifestación la supresión del impuesto de consumos.

Firmaban la moción los concejales de la minoría republicana y se adhirió el concejal y alcalde electo, Sr. Muñoz.

Otros concejales se opusieron á que se designase una Comisión y que el Cabildo municipal asistiera á la manifestación.

Por fin, y como dije, aprobada la moción, se designó una Comisión de tres ediles para llevar la representación del Ayuntamiento en la manifestación, que se celebrará el día 1 de enero, celebrando la supresión del impuesto de consumos.

En el pueblo de Villanueva del Rey se celebraba una fiesta que terminó con una cruenta lucha.

Estaban alegremente bailando, cuando se originó una discusión entre Miguel Cabrera García y una joven que estaba en el baile, acompañada de su hermano.

Al insultar Cabrera á la muchacha intervino el hermano, llamado Antonio López Estevez, saliendo ambos desafiados á la calle.

Trabaron los dos jóvenes la lucha con tal tenacidad y cuerpo á cuerpo, que era imposible separarlos.

Cuando los contendientes fueron separados, uno de ellos, Miguel Cabrera, caía mortalmente herido de una cuchillada que le había inferido Antonio López Estevez.

El herido falleció á los pocos momentos y el agresor se presentó poco después á las autoridades.

El suceso ha causado honda impresión en el tranquilo vecindario de Villanueva del Rey.

Consejo de guerra en Alcira.

VALENCIA. (Viernes, noche.) En el tren rápido de Alcoy han llegado á Alcira el general Carbó y el fiscal D. Enrique Salcedo.

En la estación fueron recibidos por el alcalde, que les ha hospedado en su casa.

En el tren que llega á Alcira á las once de la noche fueron conducidos doce procesados, que estaban presos en la Cárcel Modelo.

En el pueblo hay trece procesados, que están en libertad provisional.

Otros ocho han sido declarados en rebeldía.

En la Casa Ayuntamiento está todo preparado. Mañana, á las ocho, comenzará el Consejo de guerra.

En la Cárcel de partido ha sido montada la guardia.

El acto despierta poca expectación en el vecindario de la ciudad.

Un incidente. - Deportes.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) A consecuencia de un escrito publicado en El Norte Sportivo, se ha producido un desagradable incidente entre el director de dicho semanario y el presidente del Aero-Club, sección de Guipúzcoa.

Confíase en el arreglo de la cuestión.

Varios sportsmen estudian la instalación en esta ciudad de un campo de tiro.

S. M. el Rey apoyará la realización del proyecto.

Han despertado excepcional interés los partidos de foot-ball que jugarán el domingo y el lunes los mejores equipos de la Asociación Sportiva Francesa y de la Real Sociedad, de San Sebastián.

Casero incendiado.

Un incendio ha reducido á cenizas el casero Apaquiza, de la jurisdicción de Aduana. No han ocurrido desgracias personales.

Las pérdidas materiales son de mucha consideración.

EXTRANJERO

Huega importante.

MANCHESTER. Se han declarado en huelga los obreros de todas las hilaturas de algodón.

El «Antonio López».

VERACRUZ. Con rumbo para Puerto Méjico salió ayer de este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica Antonio López.

El incidente Monis-Cruppi.

PARIS. El ex presidente del Consejo de Ministros Sr. Monis reunió esta tarde á sus antiguos compañeros de Gabinete y leyó el informe del Sr. Cambón, referente á las conversaciones de Kissingen, de las cuales nunca tuvo conocimiento.

El Sr. Cruppi, ministro de Negocios Extranjeros de entonces, explicó el referido informe llegó á su poder al día siguiente de la caída del Gabinete Monis y que sólo lo transmitió á su sucesor.

El Sr. Cruppi afirmó, además, que nunca dió al Sr. Cambón instrucciones referentes á una cesión de territorio alguno.

El citado ex ministro de Negocios Extranjeros dirigirá al Sr. Monis una carta en la que confirmará sus afirmaciones.

SALIDA DE FUERZAS DE MADRID

Saboya, Wad-Ras y Lusitania

A las dos y media de la madrugada de hoy ha salido del Cuartel del Conde Duque la impedimenta del regimiento de Saboya, dirigiéndose por la vía rápida á la estación del Mediodía.

Desde la una de la madrugada se advertía

en los alrededores del cuartel la presencia de algunos grupos aislados y constituidos por amigos y parientes de los expedicionarios.

El total de los allí reunidos no excedía de 150 personas.

A las cuatro menos cuarto salió del cuartel el regimiento de Saboya, marchando en formación por las calles de San Bernardo, Reyes, Pez, Infantas y el Paseo del Prado á la estación del Mediodía.

A las cuatro y media han llegado las fuerzas á la estación.

Los alrededores estaban tomados por guardias de Seguridad de á pie y á caballo.

No se permitió entrar al público en los andenes de la estación, excepción de las familias de los expedicionarios y algunos periodistas.

Entre las personas que vimos en la estación, que habían ido á despedir á las tropas, figuraban el general Tovar, el jefe superior de Policía, Sr. Fernández Llano; el comisario Sr. Gullón, el coronel de Seguridad señor Murillo, el comandante y los capitanes del mismo Cuerpo y el comisario del distrito.

Al entrar en el vagón la bandera del regimiento, la música tocó la Marcha Real.

Son las cinco y veinte cuando se pone en marcha el tren que conduce al regimiento de Saboya.

El regimiento de Wad-Rás saldrá en otro tren militar, á las doce de la mañana de hoy.

También sale para Málaga el regimiento de Caballería de Lusitania, que está acantonado en El Pardo.

AVISOS ITIERS

LAS PÍLDORAS PINK

dan á las mujeres lo que les hace falta: sangre, fuerzas.

Es indispensable que todas las mujeres sepan lo que por ellas pueden hacer las Píldoras Pink, el mejor medicamento para las mujeres, manantial de fuerzas á disposición de aquellas que constantemente se quejan de estar débiles.

Desde luego, las Píldoras Pink dan apetito, fuerzas, buenas digestiones. Además, las Píldoras Pink son un excelente regulador de las funciones femeninas. Las Píldoras Pink dan sangre y tonifican el sistema nervioso. Las Píldoras Pink sientan bien á todos los temperamentos. Tanto las necesitan las jóvenes solteras como las jóvenes casadas y las mujeres llegadas á la edad crítica.

He aquí el caso de una joven soltera que estaba consumida por la anemia y ya no podía más; véase lo que las Píldoras Pink han hecho por ella.



Srta. CARMEN GOYTANA (C.A. Mural)

Doña María Calvo, madre de esta joven, habitante en Logroño, calle de San Blas, número 1, segundo izquierda, nos da cuenta de la curación de su hija en la siguiente carta:

«En el espacio de dos meses sus Píldoras Pink han curado á mi hija Carmen Goytana, que desde la época de su formación venía sufriendo de la anemia. Estaba sumamente débil y tenía malísimo semblante. Las Píldoras Pink la han sentado perfectamente, y desde que las ha tomado se ha fortalecido mucho, ha adquirido buen semblante y ahora está rebosante de salud.»

Las Píldoras Pink constituyen un remedio soberano contra la anemia, porque son un poderoso regenerador de la sangre, porque combaten el mal en sus orígenes, mejorando la composición de la sangre y transformando la sangre empobrecida en sangre rica y pura.

Por las mismas razones curan la clorosis de las jóvenes, la debilidad general, los dolores de estómago. Las Píldoras Pink ejercen también poderosa acción sobre el sistema nervioso y curan la neurastenia en todas sus formas.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

¿Puede usted decir WINTER tres veces al derecho y tres veces al revés? Se gratificará. Véase el anuncio de hoy y mañana.

FUENCARRAL, 105

MUNDIAL EXPRESO. - Teléfono 3.704. - CONTINENTAL, OBJETOS DE ESCRITORIO, LIBRERIA.

Guisantes Las Palmas

ESTIÉRCOL

Se saca á concurso el que se produzca en las Caballerizas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2, á partir del 1.º de enero próximo hasta el 31 de diciembre de 1912, con arreglo á las condiciones que están de manifiesto en las oficinas de dicha Sociedad.

Se admiten proposiciones hasta el día 30 del actual.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

ESPECTACULOS DEL DIA 30.

REAL.—8,30.—(35.º de abono, 15.º del turno 1.º) Otel.
ESPAÑOL.—9.—(Popular).—García del Castañar, Crispín y su compadre y 1888-1.
PRINCESA.—9.—Moda.—El alcázar de las perlas.
COMEDIA.—9.—La divina Providencia.
LARA.—4,30.—(Repetición de Inocentes).—La gallina de los huevos de oro. Las tres joyas de la casa (dos actos) y El profesor Zerep.
9,15.—La losa de los sueños (doble).
11.—La gallina de los huevos de oro (doble).
APOLO.—4.—Segunda función de Inocentes.
9.—El día de Reyes.
10,15.—Anita, la risueña (doble).
COMICO.—8,30.—La perra gorda (tres actos).
10,30.—Los jugadores (doble, tres actos).
ESLAVA.—4,15.—La corte de Faradón.
5,30.—La mujer divorciada (doble).
9,15.—La corte de Faradón.
10,30.—La mujer divorciada (doble).
PRICE.—6.—El verbo amar y S. M. el cuplé (doble).
10,30.—El padre Cirilo y S. M. el cuplé (doble).
GRAN TEATRO.—6.—Pícaras faldas.
7.—El paraguas del abuelo.
10.—La canción española.
11,30.—El paraguas del abuelo.
MARTIN.—6.—Er cabeseta.
7.—El príncipe soñador.
9,15.—Los dos amores.
10,30.—La noche de las hogueras.
11,30.—Er cabeseta.
NOVEDADES.—6.—La montaña de oro.
7,15.—Sangre y arena.
9.—El primer amor.
10.—La paloma del barrio.
11,30.—La bomba del Retiro.
CERVANTES.—6,30.—Moneda corriente (doble, dos actos).
9,30.—Los chorros del oro y El agua milagrosa (sensilla).
10,30.—El enemigo de las mujeres (doble, tres actos).
IMPERIAL.—4 y 8,30.—Peluca.
5.—El son que tocan.
6.—Sherlock Holmes (especial).
9,15.—Hacia la verdad.
10,15.—Felipe Derblay (especial).
LATINA.—4.—Cinematógrafo.
5.—Tratado de urbanidad y Mañana de sol (doble).
6.—La careta verde (dos actos).
8.—Cinematógrafo.
9.—La casa de todos.
10.—El místico (4 actos). (especial).
OMEA.—Desde las 5,30.—Cinéma y variedades.
10,15 y 11,30.—Debut de Nouva.
PRINCE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección continua de 4 a 12.—Nuevos programas todos los días; jueves y domingos matinee con regalos.
ROYAL KURSAAL.—Desde las 4 de la tarde

hasta las 6,30, sección continua de cinematógrafo, con películas nuevas de fama mundial.
10,30 y 11,30.—Carmen Villar, Olga la muscaja, Sultana y Chileno, La Rebecka, hermanas Mascotas, Pilar y Luisa de Vigné.
El sábado gran baile artístico.
TRIANON-PALACE.—Secciones de variedades desde las 6.—A las 7.—Gran moda (especial para familias).—9,30, 10,30 y 11,30.—Clavellina la Gitana, Les Castles (caricaturistas), Les Aralets (acrobatas rápidos), Les Illitite (comediantes transformistas).
Extraordinario éxito de Resurrección Quijano y los Villefleurs, duetistas.
Películas nuevas a diario
CHANTECLER (Plaza del Carmen 2).—Desde las 4,30 secciones continuas de cinematógrafo.—Cambio diario de programa.—El asalto al tren núm. 522.—PETIT PALAIS.—Desde las 5.—Cine y variedades. Gran éxito de Les Mignorance y de La Toralito, cupletista.
BENAVENTE.—De 5 a 12,15. Sección continua de películas.
Todos los días estreno. MADRILEÑO.—Secciones especiales a las 5 y a las 3,30, y de moda y monstruos a las 6, 7, 9,30, 10,15 y 11,15.—Cine y variedades, y la película «Alma descañada».
Debut de Antonia Cortés.
RECREO DE SALAMANCA (Ideal Politécnico). Abierto todos los días de 10 a 1 y de 3 a 8.—Martes y viernes, moda; jueves infantiles; miércoles y sábados, carreras de cintas; skating cubierto; cinematógrafo. El sábado baile.

BOLETIN RELIGIOSO
Santos del día 30.—La Traslación del cuerpo del Apostol Santiago; Santos Sabino, Rainerio, Marcelo, Severo, Donato y Honorio, mártires; Santos Eugenio y Liberio, confesores; Santa Anisia, mártir, y el Beato Alfonso Velasco, confesor.
Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Millán; a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, preces y reserva.
En Santa María (Cripta de la Almudena), por la tarde, a las cuatro y media, sigue la octava al Santísimo con plática.
En las Monjas del Sacramento, ídem, y por la tarde, a las cinco, siendo orador D. Julio Gracia.
En el Cristo de la Salud, ídem, a las cinco, la novena, siendo orador el P. Máximo Fraile.
En la Iglesia Pontificia, ídem, el P. Rabanal.
La misa y oficio son de la Traslación del cuerpo de Santiago.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias en su parroquia y Escuelas Pías de San Fernando, ó de las Tribulaciones en las Carboñeras.
Espiritu Santo, Adoración nocturna.
Turno: San Pascual Bailón.

BOLETIN RELIGIOSO

ACADEMIA MODELO
3 CERVANTES, 2 Preparación.—Apuntes 60 plazas 1.350 pesetas. Ferrocarril del Norte. Dr. D. Inocente G. Martín, oficial de Correos, licenciado en Teología, Derecho, maestro superior, profesor de Gramática del Fomento de las Artes, Profesores: Sr. Nariega, empleado en el Ferrocarril del Norte, calígrafo, mecanógrafo; Sr. Arenas, Ingeniero; Sr. Meyorga, de la Escuela de Minas; Sr. Loubet, profesor de idiomas; Sr. Roca, profesor mercantil.—Correos, inmediata convocatoria.—Internos, 100 pesetas.—Externos, 20.

XII ANIVERSARIO
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR
Don Alfonso Ramírez Marín del Valle López y Massa
QUE FALLECIÓ EN MADRID EL 30 DE DICIEMBRE DE 1899
A LOS TREINTA Y SIETE AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P. A.
Su viuda, la Sra. D.ª Soledad Esteban y Fernández del Pozo; sus hijos, Alfonso y Soledad; sus padres, los Excmos. Sres. Marqueses de Encineras; su hija política, D.ª Juana Jiménez de Ramírez; su nieto; su hermana, D.ª Sofía; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos pidan a Dios Nuestro Señor por el eterno descanso de su alma.
Las horas fúnebres y todas las misas que se celebren en Zafrá (Badajoz) el día 30 de diciembre en la santa iglesia ex colegial y parroquia de Santa María de la Candelaria, y en las iglesias del Santísimo Cristo del Rosario, por los Padres Misioneros del Inmaculado Corazón de María, y las honras privadas en las iglesias de los conventos de religiosas de Santa Clara, Santa Catalina y Carmelitas Descalzas, serán aplicadas por el eterno descanso de dicho señor.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Cardenal Nuncio Apostólico de Su Santidad, Arzobispo de Toledo, Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá y Obispos de Badajoz, Segovia y Lugo, conceden: el primero 100 días de indulgencia a todos los fieles de uno y otro sexo; 80 y 40 los demás a sus respectivos diócesanos, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma del finado. (7)

COMPANIA MADRILEÑA DE URBANIZACION
FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894)
Libretas de ahorro al portador, cuyo importe hace efectivo el que las presenta, sin necesidad de decir su nombre. Interés del 3 al 8 por 100, lo mismo que las libretas nominativas, según el plazo elegido previamente para su negociación. Reintegro a los 6 meses, 5 por 100. Reintegro a los 5 años, 8 por 100. La libreta de ahorro al portador es utilísima en todos aquellos casos en que conviene ó agrada la reserva, y se convierte en nominativa cuando lo pide el portador.
Pedir más detalles a las Oficinas: LAGASCA, 6, bajo, de 9 a 12.—CIUDAD LINEAL, de 2 a 7
Apartado de Correos, 411.—MADRID

Transporte de Mensajerías A DOMICILIO
Con motivo de las próximas festividades, la Sociedad de Omnibus de Madrid, contratista de los servicios de camiónaje de las Compañías férreas del Norte, Madrid-Zaragoza-Alicante y Madrid-Cáceres-Portugal, ha establecido un servicio rápido para entregar a los consignatarios, a las pocas horas de la llegada de las mercancías a Madrid, las expediciones de gran velocidad que lleguen con la consignación a domicilio.
este vicio no es más que nuestra ruina.
Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio. Una cura inofensiva, llamada Polvo Coza, ha sido inventada. Es fácil de tomar; apropiada para ambos sexos y todas edades, y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó líquidos, sin conocimiento del enfermo. Todas aquellas personas que tengan un beberío en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. El Polvo Coza puede ser obtenido en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados. Para adquirir la muestra gratuita, diríjase directamente a Inglaterra.
COZA POWDER CO., 74, Warden Street, Londres W7.—Depósitos: Puerta del Sol, 3, Madrid.—Campos, 6, Coringana.—Calle del Call, 22, Barcelona.—Conde de Cárdenas, 23, Córdoba.—Pl.ª S. Gil, 10, Granada.—Corrijos, 74, Málaga.—Tetuan, 24, Sevilla.—A. Ruiz Saiguer, Murcia.—Calle de San Vicente, 17, Valencia.—Don Alfonso, 1, 33, Zaragoza.—Barandiarán y C.ª, Bilbao.—Pl.ª Isabel II, 2, Cádiz.—Real, 82, Coruña.—Triana, 68, Las Palmas.—Farmacia de Plaza Isabel II, Alicante.—Campomanes, 2, Oviedo.—Haria, 31, Palma de Mallorca.—Arrabal de Santa Ana, 50, Reus.—San Francisco, 24, Santander.—Angustias, 30, Valladolid.

VENTA DE VACAS LECHERAS
de raza holandesa y recién llegadas, sin temor a glosopeda, por haberla pasado ya.—Importadores: Hijos de Paulino López. ROMANONES, 20, PRAL. Madrid

MAGNÍFICAS AMPLIACIONES
a 15 PESETAS
COMPANY.—Fotógrafo
12 postales en tres posiciones, 10 ptas.
Ayudantes de Obras Públicas
HERREROS
CABALLEROS, TRAJES, GABANES, &
Vean ustedes lo que presenta CASA CABIEDES. Hechos en todas clases y medidas, a precios ínfimos pues se prefieren muchos pocos.
6, FUENCARRAL, 6, frente calle Desengaño. CASA CABIEDES

1.350 PESETAS
Unica prep. especial p.ª C.ª Norte por empicados de la misma. La más antigua y acreditada. Gran éxito ult.º opositon. Matrícula ocho a diez noche. PEZ, 22, Academia.
OPOSICIONES
Anunciadas 200 plazas de 2.000 ptas., 1.500 y 1.850 para Hacienda, Estadística, Ferrocarriles y Policía; facilito apuntes; prepara personal técnico. Fuencarral, 105. Acad.ª
CABALLOS
extranjeros magníficos se venden, tronco y limonera; no se admiten corredores.—Buenafuente, 7 y 9, cochera.
BRASEROS
decorados con pie, alambres y badilla a 9 pts. Atocha, 65, frente Hotel de Ventas

BUEN NEGOCIO
Para ampliar negocio que produce, y se demuestra, el 40 96, se desea socio con capital, administrado por el mismo. Venta diaria, 350 pesetas. Darán razón: Mayor, 84, 3.º de 3 a 5. Sólo se trata con el capitalista.

PIÑAS
6 postales; cocos 50 céntimos; limones dulces, 10 docena; melón japonés, especial; cirimoyas; cajas de uvas de Gijón; naranjas de Almería, dulces sin ser grano de oro; higos chumbos. Barquillo, n.º 12. MUÑOZ, teléfono 553.

El Hórreo
La mejor sidra champagne Probarla para persuadirse.

Albums para sellos, dos de una peseta. Casa Thomas, Sevilla, 3.

Albums para 100 tarjetas postales, dos pesetas. Cincuenta distintos y preciosos modelos.—CASA THOMAS, Sevilla, 3.

Cine. Instalación completa (Cannon), gas, eléctrica, vando ó alquilo. Cabeza, 23, 2.º

Trasp.ª cacharr.ª con petróleo, c.º ó s. góneros, buen sitio. R.ª: Fuencarral, 105, port.ª

Vendo instalación completa de molinos, morteros, láscula y motor de tres caballos. Razón: Homs, Batalla del Satoro, núm. 7.

DINERO
Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill.ª de los Angeles, 5, 2.º de 10 a 12 y de 6 a 8.

ORO Y PLATA
Alhajas, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. Sal, 2 al 3, Pza. Mayor, 31.

AVISO
La Casa que más paga por Oro, plata, platino, góneros y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

Alhajas y paquitos del Monte, compro. Polígrafos, núm. 3, rincónada.

Durante ideal. Aceite de Ricino químicamente puro. Sin olor y sin sabor. 50 céntimos frasco.—Carretas, 22. Farmacia

BURLETES
Invisibles y de pelote, desde 10 cént. metro. Bastones y galerías de portiers, en metal y madera, baratísimos. Alzaparras de metal. Varillas de vidrillos y escalera. Transparentes, visillos, estores, aparatos, linternas y plumeros. Bateria de cocina, cerraduras seguridad, Ferreteria. Corredora Baja, 30 (frente teatro Lara).

Berlina
Labourdet, París, vando ocasión.—36, Montera, 36, primero.

Para comprar, acaba de fabricar 1.250 Bastones de seguridad, se arrojan. Arroyo, Barquillo, 9

BARRAS BORADAS
Para tapices, escaleras y vidrillos. Alzaparras, Bateria de cocina. Filtros p.ª agua. Burletes. Cerraduras seguridad. Cajas p.ª valores. Toalleros. Esponjeras. Cuchillería fina. Cubiertos m. blanco. Jaulas. Cafeteras. Herramientas. Maquinaria a vapor.—Ferretería García, 3, Pelosos y S.ª y Corredora, 34, junto San Ildefonso.—Teléfono 1.749.

TACOS
pequeños y finos para calentados al por mayor. CASA THOMAS, Sevilla, 3, Madrid.

Cartón cuero para cobertores. No confundirlo con otro similar. Vnda de Maldinez, Mesón de Paredes, 25.—Casa fundada en 1880.

MI HIJA YA NO TOSE
Compray (Haute-Marne), 20 enero 1903.—Muy señor mío: Le agradezco mucho el Alquitrán-Guyot que me ha enviado, pues mi hija ha encontrado gran alivio. Los dolores que sentía en el pecho han desaparecido y ya no tose. Como ha concluido el frasco, deseo que usted me envíe otro. Firmado: X...



destruidos por el Alquitran-Guyot.
El uso del Alquitran-Guyot a todas las comidas, y a la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde y para curar el catarro más tenaz y las bronquitis más inveterada. Es más; á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitran-Guyot detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar los malos microbios, causa de dicha descomposición.
¡Desconfiad del consejo, realmente interesado, si, en lugar del verdadero Alquitran-Guyot, os propusiesen tal ó cual producto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados, y, necesariamente, el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquitran-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta, que, si es del verdadero Alquitran-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al blés, así como las señas: Maison Frère, 19, rue Jacob, París.
El tratamiento sólo cuesta unos 10 cts. al día, y cura.
ADVERTENCIA.—Como hay personas para quienes el sabor del agua de breca no es agradable, podrán reemplazarla con las Cápsulas-Guyot de Alquitran de Noruega (de pino marítimo puro), y tomar dos ó tres cápsulas a cada comida, las cuales producen idénticos efectos saludables y una curación igualmente cierta. Las verdaderas Cápsulas-Guyot son blancas y la firma de Guyot va impresa en negro sobre cada cápsula.

PRIMER ANIVERSARIO
LA SEÑORA
Doña Carolina Granés y Román
MARQUESA VIUDA DE LOS SALADOS
Habiendo recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su director espiritual P. Angel de la Concepción; sus difuntos hijos el marqués de los Salados, D. Joaquín, D. Pedro y Doña Pilar Núñez Granés; hijas políticas, hermanas, hermana política, nietos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarla a Dios. Las misas que se digan el 30 y 31 del corriente en Beravente (Zamora), y en este último día en Madrid, parroquia de los Dolores (San Bernardo, 103), y el día 5 de enero próximo en el Caballero de Gracia de diez a doce, serán aplicadas en sufragio de su alma. (7)

ACTUOSIVIL
Para comprar, acaba de fabricar 1.250 Bastones de seguridad, se arrojan. Arroyo, Barquillo, 9

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA
SOCIEDAD ANONIMA
Capital: 750.000 ptas.
Ferrocarril propiedad de la Sociedad
Fabricación en Valdecasas | Depósito y muelle en Madrid
PLAZA DE CASTELAR, 6 | Fc. de Valdecasas—Canteras
Teléfono 1.048 | Teléfono 1.295

PRECIOS
600 kilos de yeso negro corriente..... 7,50
1.ª id. especial..... 8,50
Costal id. blanco..... 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda
TELÉFONO 2.931

REGALO
El mejor y más barato. ESTUCHES DE PARAGUAS Y BASTONES con puños plata de ley, desde 25,50 pesetas. FABRICAS FANTASIA.—Fábrica de H. vid. Puerta del Sol, núm. 15 (al lado de la corte de Alcalá)

La Central Anunciadora
Agencia General de publicidad
Fuencarral, 30.—Madrid

PRIMER ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR
Don Gonzalo de Córdoba y Coriela
Magistrado que fué del Tribunal Supremo.
Falleció el día 31 de diciembre de 1910
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su viuda, doña María Luisa Castro; sus hermanas, hijas políticas, madre política, hermanos políticos, primos, sobrinos y testamentarios, RUEGAN a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.
Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en la iglesia de los PP. Agustinos (Lagasca, Alcalá), y todas las del 31 en la parroquia de Santa Bárbara, a las nueve el día 30 y el alumbado del Santísimo Sacramento en el convento de Madres Encarnadas del Corazón Inmaculado de María (Travesía de Belén), serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.
Varios Sres. Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (8)

Emplastos perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER
Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN los catarros de pecho y bronquitis.
Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN los dolores de los pulmones.
Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN reumatismos y los dolores del costado y caderas.
Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN los dolores de espalda y riñones.
Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.
Exijase la marca del Dr. WINTER.
Mucho cuidado con las imitaciones.